

Marosludason újrahasznosítják a zöldhulladékot

Darálógépet vásárolnak



Fotó: Nagy Tibor

Múlt héten szeles, hideg, esős időben jártunk a városban, de nagyon jó és hasznos bemutatóra csöppentünk a helyi szennyvíztisztító állomás melletti téren, ahol temérdek száraz ág, zöld növényi hulladék van felhalmozva. Mint mondták, ez a mennyiség fél év „termése”. A szerves hulladékot a kapu, a ház elé, a tömbház mellé rakják ki a lakók, innen szállítja el az önkormányzat. Elégetni nem lehet, mert büntetés jár érte. Ezért az önkormányzatnak kell megoldást találnia, hogy feldolgozza az összegyűjtött zöld típusú hulladékot.

Mezey Sarolta

Mit kezdjenek vele? Erre a kérdésre ajánlott megoldást egy kolozsvári cég, a ProCompost az önkormányzat számára. A vállalkozás a zöldhulladék feldolgozására alkalmas gépek forgalmazására szakosodott. A helyszínen bemutatták, hogyan működnek a daráló- és szecskázógépek, s hogyan válik a hulladékból aprított massa, amit különféle módon lehet felhasználni. Préselve tüzelőnek, illetve talajjavítóként komposztnak vagy mulcsnak.

Előny, hogy a daralók mozgathatók, saját kerekükön lehet egyik helyről a másikra gurítani őket, kapacitásuk óránként 7-10 köbméter hulladék.

(Folytatás a 6. oldalon)

Az itthonmaradást ösztönzi

Március 30-án, csütörtökön délután a marosvásárhelyi Studium Hubban a nyolcadik alkalommal adták át a magyarországi agrárminisztérium által a Sapientia EMTE Tudományegyetem kertész-mérnöki és tájépítész-mérnöki szaka hallgatóinak adott ösztöndíjat.

2.

Pathelyzetben a marosvásárhelyi szemétügy

Az átmeneti időszakban az Ecolect sürgősségi közbeszerzési eljárással próbált szolgáltatót találni, de a megyében működő cégeknek kiküldött meghívókra senki sem jelentkezett, arra hivatkozva, hogy nem teljesíthetők a feladatfüzetben foglalt kritériumok.

4.

Húsvéti vokálszimfonikus hangversenyek

Musical Celebration Of Easter, azaz A húsvét zenei dicsérete címmel két koncertből álló minifesztivált szervez a Marosvásárhelyi Állami Filharmonia. Ezek közül sorrendben az elsőre szerdán, április 5-én kerül sor.

5.

Elefánttréning a Marosvásárhelyi Állatkertben

Március 26-án a Marosvásárhelyi Állatkertbe látogatott tapasztalatcserére több magyarországi – nemzetközileg is elismert – elefántgondozó. Többnapos ittlétük alatt különböző tréningeket tartottak marosvásárhelyi kollégáiknak.

9.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezményrel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. április 30-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Aktuális

Paródia

Mózes Edith

A nacionalizmusáról közismert Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) egyik parlamenti képviselője által vezetett Méltósággal Európában Polgári Egyesület „hatalmas” győzelmet aratott nemrég egy olyan ügyben, amelynek immár semmi értelme. Ugyanis az ügy három éve okafogyottá vált.

A pert, amelyben az említett javára döntött a minap a Bukaresti Ítéltábla, a képviselő még 2020-ban indította az Országos Diszkriminációellenes Tanács (CNCD) és Csikszereda önkormányzata ellen. Ugyanis a CNCD elutasította az AUR képviselőjének 2019-ben iktatott panaszát, amelyben azt nehezményezte, hogy a városháza újságja négy oldalon román, nyolc oldalon magyar nyelven jelenik meg. A panasztevő főbenjáró bűnnek tartotta azt is, hogy az újságot kizárólag magyar anyanyelvű munkatársak készítették. Ezzel szerinte a csikszeredai önkormányzat etnikai alapon diszkriminálta a helyi román közösséget.

A panaszt a Diszkriminációellenes Tanács 2020 februárjában elutasította azzal, hogy szó sincs etnikai diszkriminációról. Az önértékes feljelentő a bírósághoz fordult, amely a keresetét alapfokon szintén elutasította. Az illető azonban nem hagyta annyiban a dolgot, és fellebbezett, a fellebbviteli bíróság meg visszautalta az ügyet újratárgyalásra. Végül a Bukaresti

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCC.CCCCC

ÁPRILIS

4., kedd
A Nap kel
6 óra 57 perckor,
lenyugszik
19 óra 55 perckor.
Az év 94. napja,
hátravan 271 nap.

✱ Isten éltesse!

Ma **IZIDOR**,

holnap **VINCE** napja.

VINCE: a latin Vincentius rövidülése. Jelentése: győztes.



IDŐJÁRÁS

Esős idő
Hőmérséklet:
max. 5 °C
min. 1 °C

VALUTAÁRFOLYAM	
BNR – 2023. április 3.	
1 EUR	4,9419
1 USD	4,5539
100 HUF	1,3045
1 g ARANY	287,6190

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Jövő hónapban kezdődik a beiratkozás

Május 3–18. között tölthetik ki a formanyomtatványt a választott iskolával az ősszel előkészítő osztályt kezdő gyermekek szülei, az űrlap interneten is kitölthető és elküldhető az illető tanintézményhez. Az első körben felvételt nyert kisdíjak névsorát, valamint a betöltetlenül maradt helyek számát május 31-én teszik közzé a tanintézményekben és a megyei tanfelügyelőség honlapján. A második beiratkozási szakasz június 5-én kezdődik, a beiskolázatlanul maradt gyermekek szülei június 6–12. között választhatnak a szabad helyekből. Az előkészítő osztályba felvett tanulók végleges listáját június 15-én hozzák nyilvánosságra, az ezután is beiskolázatlanul maradt gyermekek helyzetét szeptember 1–8. között oldják meg a tanfelügyelőségek. További részletekről a Maros Megyei Tanfelügyelőség honlapján (www.edums.ro) tájékozódhatnak az érintettek.

Próbaérettségi-jegyek csütörtökön

A középiskolák végzősei április 6-án, csütörtökön értesülnek a múlt héten, március 27–30. között zajlott próbaérettségi eredményeiről. A megmérettetésre 3636 tizenkettedikes diák iratkozott fel, közülük 1027 magyar tagozaton tanul. A próbavizsgáról már első nap 400-an hiányoztak. A korábbi gyakorlatnak megfelelően a jegyek tájékoztató jellegűek, és kizárólag a diák írásban benyújtott kérésére vezetik be az osztálynaplóba.

Nyitva lesznek a piacok az ünnep alatt

A marosvásárhelyi piacigazgatóság tájékoztatja az érdeklődőket, hogy a húsvét idején nyitva lesznek a megyeszékhelyi piacok, az ócskapiacot is beleértve.

Forgalomkorlátozás Maroskecében

Április 4-étől, keddtől 8 és 18 óra között három napra lezárják a közúti forgalmat a maroskecei közlekedési csomópont 5-ös és 7-es rámpáinál (Marosvásárhely irányában) az A3-as autópálya 21+890 km övezetében zajló munkálatok miatt. A Torda–Marosvásárhely, illetve Marosludas–Marosvásárhely útvonalon közlekedő gépkocsivezetőknek ebben az időszakban a DN15-ös jelzésű országutat kell választaniuk.

Újra medve látogató az állatkertben

Vasárnap éjjel két fiatalabb medve járt ismét a Marosvásárhelyi Állatkertben. Az intézmény térfelügyelő kamerája rögzítette, amint a bejáratnál lévő kőoroszlán körül zavartalanul sétálgattak. Az állatkert illetékesei az esetet jelentették a polgármesteri hivatalnak. Székely Annamária, a környezetvédelmi őrseg vezetője azt nyilatkozta, hogy csak akkor tartozik a hatáskörükbe a medvék eltávolítása, ha az állatok sérültek. A medveveszély elhárítására vonatkozó 81/2021-es sürgősségi kormányrendelet értelmében a polgármesteri hivatal szintjén megalakult bizottságnak kell intézkednie az ügyben. A bizottság tagja az önkormányzat mellett a csendőrség, a vadászársaság képviselője és egy állatorvos. A medvék egyelőre csak éjszaka merészkednek a Somostető, illetve az állatkert környékére. A hatóságok továbbra is óvatosságra intik a somostetői erdőben járókat.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Csíky Csaba

Giuseppe Verdi születésének 210. évfordulóját ünnepeltük Marosvásárhelyen, ha nem is pontosan dátum szerint (1813. X. 10.). A mester életében nem igazán volt híve az ünneplésnek, bár a risorgimento (nemzeti újjászületés) lelkes vezéralakja volt. Viszont egy Verdi-jubileum ma is épp olyan aktuális, mint azelőtt, és bizonyára évszázadok múlva is időszerű lesz. A Verdi-muzsika az olasz éneklés paradicsoma, a Verdi-színpad a legnagyobb teatralitás világa, az öreg Verdi olyan művészi magasságokba emelkedett, amelyek megfelelnek a művészet legnagyobb igényű követelményeinek, azoknak, amelyeket annak idején Wagner Richard hirdetett.

Az emlékhangversenyen felléptek: Mihnea Ignat karmester, szólisták: Borsos Edith szoprán, Alazaroae Remus tenor, Balla Sándor bariton, a filharmonia zenekara és vegyes kara. Elhangzottak híres áriák és kórusrészek Verdi operáiból, a Nabuccóból, A trubadúrból, a Traviatából, az Otellóból, a Rigolettóból és egy tercett A trubadúr első felvonásából.

Operagála

Mihnea Ignat komoly, biztos kezű operadirigens, ragyogóan tudta irányítani az új vezetés alatt egyre inkább magára találó kórust is, nem beszélve a kitűnően játszó filharmonikus zenekarról.

Borsos Edith szívbeli természetességgel, melegséggel adta át magát a muzsikának, hangja klasszikus szépségét bontotta ki a dallamokban. Alazaroae Remus erőteljesen, bravúros helytállással énekelt, Balla Sándor hősbaritoni hangminőséggel az érzelmek gazdagságát sugározva volt ura a dallamvezetésnek. Mivel népszerű repertoárdarabok részleteiből állt az emlékest, a kötelező hagyománytiszteltet vezérelte az előadást.

Mindezek mellett még jutott idő főhajtásra is a nemrég Floridában elhunyt Virginia Zeani (1925. október 21. – 2023. március 20.), a Maros megyében született, román származású világhírű operaénekesnő emléke előtt, aki Európa és Észak-Amerika operaházaiban énekelt vezető szoprán szerepeket.

A közönség hálás, mert nem olcsó szórakoztatással és talmi értékekkel keresik a kegyeit. Ünnepel.

Ösztöndíj sapientias hallgatóknak

Az itthonmaradást ösztönzi

Március 30-án, csütörtökön délután a marosvásárhelyi Studium Hubban a nyolcadik alkalommal adták át a magyarországi agrárminisztérium által a Sapientia EMTE Tudományegyetem kertész-mérnöki és tájépítésmérnöki szaka hallgatóinak adott ösztöndíjat. A diákok pályázatát az RMGE Maros képviselőiből és az egyetem tanáraiból álló bizottság bírálta el. A Studium Hubban került sor az ünnepélyes szerződéskötésre.

Vajda György

Az idén a 2022–2023-es tanévre a III. és IV. éves hallgatóktól hat kertész-mérnöki és hét tájépítészeti pályázat érkezett az Erdély aktuális gazdasági, technológiai és munkaerőpiaci kihívásai tematikában. A hallgatók az Erdély aktuális mezőgazdasági kihívásaira választ adó és a szülőföldön maradáshoz elősegítő egy-két oldalas pályamunkával vehettek részt. Három kertész-mérnöki és három tájépítész-hallgató részesült ösztöndíjban.

Az eseményen Fazakas Miklós, az RMGE Maros szervezet elnöke, dr. Benedek Klára, a Sapientia EMTE kertész-mérnöki tanszékének vezetője, dr. Kakucs András dékánhelyettes és Sánta Albert, a Sáromberki Gazdakör elnöke köszöntötte a hallgatókat. Az egyetemistákat dr. Vass Levente egészségügyi államtitkár, a Romániai

Magyar Kisgazda és Kisvállalkozói Platform elnöke is üdvözölte.

Fazakas Miklós a szakma és a romániai agrárium kihívásaira és lehetőségeire hívta fel a figyelmet, méltatva, hogy azok a diákok, akik pályáztak, saját vállalkozást szeretnének indítani, itthon maradnának. Elhangzott az is, hogy a jól képzett munkaerő hiányával küzd a mezőgazdaság, így igazán helye van a fiatalításnak. Dr. Benedek Klára kiemelte, ez az évfolyam a Covid idején sajátította el alaptudását. A nehézségek ellenére sikerült megfelelő tudásra, tapasztalatra szertenniük, ezt a pályázatok is igazolják.

A következő diákok kaptak ösztöndíjat: kertész-mérnöki szakon az udvar-

helyi *Ilonka Zsolt*, aki regeneratív mezőgazdálkodást folytatna, és munkaeszközökbe fekteti a pénzét, a gyergyóalfalusi *Albert Renáta* saját kertészeti vállalkozást indít, a sepsiszentgyörgyi *Gazda Előd Zabolán* levő gyümölcsösét gondozza majd. A tájépítésmérnök szakos felvinci *Henning Mária* számítógépet vásárolna, amivel 3D modelleket is készítene, az erdőcsinádi *Jenei Biborka-Kata* profi fényképezőgépet, ami segíti a tervezőmunkát, míg a szászrégeni *Géczy Áron* a továbbtanulására költi a pénzt – tudtuk meg a diákoktól, akik 10 hónapig havi 350 lejes támogatást kapnak, a pénzt a pályázatban megjelölt célra fordíthatják.



Fotó: Vajda György

RENDEZVÉNYEK

A Lúdas Matyi az Arielben

A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház bábművészei április 5-én, szerdán és 6-án, csütörtökön délelőtt 9.30 és 11 órától a Lúdas Matyi című, 4 éven felülieknek szóló előadást játsszák. Rendező: Antal Pál.

Ég és föld

Az Erdélyi Hagymányok Háza Alapítvány nagycsütörtökön három koncertet szervez Erdélyben Ég és föld címmel három erdélyi történelmi egyház egy-egy templomában: Székelykeresztúron az unitárius templomban, Marosvásárhelyen a református Vártemplomban és Kolozsvárott az evangélikus Pietati-templomban. A Vártemplomba április 6-án 17 órától várják az

érdeklődőket. Fellép a Maros Művészegyüttes zenekara, Kásler Magda énekes és a Musica Humana női kar. Zenei szerkesztő: Kelemen László. Az eseményekre a belépés ingyenes.

Incze István retrospektív kiállítása

A marosvásárhelyi fotóművész a napokban tölti 80. életévét, az eseményt egyéni kiállítással teszi emlékezetesebbé. A Búcsút int az ősz a nyárnak című visszaillantó tárlat az AFIAP címet kiérdemelt Incze István hat és fél évtizedes fotós pályájára tekint vissza. A kiállítást április 6-án, csütörtökön 18 órakor nyitják meg a Bernády Ház emeleti galériájában. A fotók mellett a résztvevők megismerkedhetnek az ünnepelt erre az alkalomra megjelentetett színes katalógusával is. A tárlatot Nagy Miklós Kund művészeti író méltatja.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Iohannis szerint a rotáció lehetséges, és meg is fog valósulni

Klaus Iohannis kijelentette hétfőn, hogy a kormányváltás lehetséges, és meg fog történni. Az államfő úgy vélekedett, jelenleg nincs életképes alternatíva a koalícióra.

„Azt hiszem, a rotáció lehetséges, és meg fog valósulni. Nem hiszem, hogy jelenleg van életképes alternatívája ennek a koalíciónak, és ezt minden párt meg is értette” – nyilatkozta Iohannis a sajtónak az Olaf Scholz német kancellárral folytatott megbeszélés után.

Az elnöktől azt is megkérdezték, számol-e az előre hozott választások lehetőségével. Iohannis azt felelte, a kormányváltáskor olyan kérdések fognak felmerülni, amelyek alku tárgyát képezik majd, és jómaga a stabilitás és a dolgok szabályszerű menete érdekében fog cselekedni. Ugyanígy fog tenni akkor is, ha véletlenül nem sikerül megállapodásra jutni, és a koalí-

ció az előre hozott választások kiírása mellett dönt. „Végül is mindenképpen lesznek választások, legkésőbb jövő év végén. De ismétlem, szerintem megvalósul a kormányfőcsere, és meggyőződésem, hogy a koalíció fennmarad” – nyomatékosította az államfő.

Felidézte, hogy a jelenlegi koalíció „politikai ráció” eredményeként jött létre, amikor a döntéshozók ráeszméltek, hogy többszörös válság elé néz az ország, és stabil parlamenti támogatottsággal rendelkező kormányra lesz szükség. „Így alakult meg több mint egy évvel ezelőtt a Ciucă-kormány, amelynek sikerült kivédenie mindegyik válság súlyos következményeit, mind az energiaválságét, mind a biztonsági válságét” – mondta Iohannis, megismételve, hogy elégedett a kormányzat működésével. (Agerpres)

A Wagner-csoport a bahmuti városháza elfoglalásáról számolt be

A Wagner orosz katonai magánvállalat elfoglalta az ostromlott kelet-ukrajnai bahmuti városházát, és kitűzte az orosz nemzeti zászlót az épületre – közölte Jevgenyij Prigozsin, a katonai magánvállalat alapítója hétfőn cége sajtószolgálatának Telegram-csatornáján. Szerhij Cservatij, az ukrán keleti erők szóvivője tagadta, hogy a Wagner orosz zsoldoscsoport elfoglalta a Donyeck megyei Bahmutban a városházát.

„2023. április 2-a, 23.00 óra. Vladlen Tatarszkij jó emlékének feliratú orosz zászlót és a Wagner katonai magánvállalat zászlaját tűztük ki Artyomovszk városházára. Jogilag Artyomovszk elfoglaltatott” – mondta Prigozsin, a város orosz nevét használva. Ugyanakkor megjegyezte, hogy „a város nyugati kerületeiben még mindig összpontosul az ellenség”.

Prigozsin azt is elmondta, hogy a zászlóra a Szentpétervá-

ron robbantással meggyilkolt haditudósítóról és bloggerről, Vladlen Tatarszkijról megemlékező felirat is került.

Vasárnap délután Szentpétervár belvárosában, egy kávézóban pokolgépes robbanás végzett Vladlen Tatarszkij haditudósítóval és bloggerrel (valódi nevén Makszim Fominnal). Az orosz egészségügyi minisztérium hétfő reggeli közlése szerint a merényletben további 32 ember megsérült, közülük tíz állapota súlyos.

Marija Zaharova orosz külügyi szóvivő vasárnap éjjel közölt állásfoglalásában nehezményezte, hogy a nyugati fővárosok és az illetékes szakosodott nemzetközi szervezetek némán eltűrik a „kijevi rezsim” orosz újságírók ellen elkövetett megtorló akcióit, és egyetlen gyilkosságot sem vizsgálnak ki. Tatarszkij halálával kapcsolatban együttérzését fejezte ki Kirill moszkvai pátriárka. (MTI)

Az ukrán katonai szóvivő tagadta a bahmuti városháza orosz elfoglalását

Az ukrán keleti erők szóvivője tagadta hétfőn azt, hogy a Wagner orosz zsoldoscsoport elfoglalta a Donyeck megyei Bahmutban a városházát. „Semmit sem foglaltak el, és enyhén szólva messze vannak attól, hogy bármit is elfoglaljanak a városban” – jelentette ki Szerhij Cservatij egy sajtónyilatkozatában. Hozzátette: harcok folynak a városháza épülete körül, de „jogi értelemben az orosz erők nem foglaltak el semmit”.

Korábban Jevgenyij Prigozsin, a Wagner katonai magánvállalat alapítója közölte egy videófelvételt, amelyben azt állította, hogy kitűzték az orosz zászlót a városházára, és szerrinte ezzel a város „jogilag” orosz ellenőrzés alá került – emlékeztetett az Ukrajinszka Pravda hírportál.

Andrij Jermak, az ukrán elnöki iroda vezetője kijelentette, hogy a Prigozsin által közzétett videó hamisítvány.

Volodimir Zelenszkij ukrán elnök közben az észak-ukraj-

nai Csernyihiv megyében lévő Jahidne faluba látogatott abból az alkalomból, hogy a település pontosan egy évvel ezelőtt szabadult fel az orosz megszállás alól. Felkeresett egy iskolát, amelynek pincéjében a települést megszálló orosz katonák csaknem egy hónapon át tartottak fogva civileket. Az iskolába elkísérte az ukrán elnököt Robert Habeck német alkancellár is, aki hétfőn érkezett ukránjai látogatásra.

Zelenszkij az Ukrinform hírügynökség szerint kijelentette, hogy az ukrán hadsereg nagyszabású ellentámadást fog végrehajtani, és Ukrajna minden ideiglenesen megszállt területét visszafoglalják. Részleteket nem árult el, azt sem, mikor indul az ellentámadás – mint mondta –, azért, hogy Oroszország ne tudjon felkészülni rá. Az ukrán vezérkar hétfői helyzetjelentésében közölte, hogy mostanra az orosz hadsereg Ukrajnában elszenvedett embervesztése meghaladta a 175 ezret. (MTI)

Őrizetbe vettek egy gyanúsítottat a szentpétervári robbantással kapcsolatban

Őrizetbe vettek hétfőn az orosz hatóságok egy nőt, akit azzal gyanúsítanak, hogy köze volt ahhoz a vasárnapi szentpétervári robbantáshoz, amelynek következtében életét vesztette Vladlen Tatarszkij haditudósító és blogger, és további 32 ember megsebesült.

Darja Trepova őrizetbe vételéről az orosz Nyomozó Bizottság (SZK) tett bejelentést hétfőn a Telegramon.

Trepova az elenne hétfő reggel kiadott belügyminisztériumi körözés szerint 1997-ben született Szentpéterváron. A nyomozati anyag szerint a nő vasárnap

egy robbanószerkezetet rejtő gipszszobrot ajándékozott Tatarszkijnak, aki szerzői estet tartott egy helyi kávézóban. A merénylet következtében 32 ember megsebesült, közülük tízen súlyosan.

Szvetlana Petrenko, az SZK szóvivője közölte, hogy a hatóság meg fogja állapítani a gyanúsított indítékát, és egyéb nyomozati tevékenységet folytat. Trepova szentpétervári lakhelyén a rendőrök vasárnap este házkutatást tartottak, kihallgatták anyját és nővérét is.

Az orosz Nemzeti Terrorizmusellenes Bizottság szerdán közölte, hogy a Tatarszkij elleni terrortámadást az ukrán

különleges szolgálatok tervezték ki, a szabadságvesztésre ítélt Alekszej Navalnij orosz ellenzéki politikus alapította Korruptióellenes Alapítvánnyal együttműködő „ügynökök” bevonásával. A hatóság szerint Trepova az alapítvány aktív támogatója.

A Meduza című, Rigában szerkesztett orosz ellenzéki portál idézte Ivan Zsdanovot, a Korruptióellenes Alapítvány igazgatóját, aki szerint a vádat cáfolni sem érdemes. Zsdanov a maga részéről azt állította, hogy a „propagandistát” az orosz Szövetségi Biztonsági Szolgálat (FSZB) „likvidálta”. (MTI)

Jens Stoltenberg: Finnország kedden a NATO tagjává válik

Finnország kedden a NATO 31. tagjává válik – közölte Jens Stoltenberg NATO-főtítkár Brüsszelben hétfőn, a tagállamok külügyminisztereinek kedden kezdődő, kétnapos tanácskozását megelőzően tartott sajtótájékoztatóján.

Jens Stoltenberg tudatta: a finn lobogót kedd délután vonják fel a szövetség brüsszeli központjához. A norvég politikus leszögezte: Finnország csatlakozásával a NATO erősebbé válik, és ahogy a csatlakozás révén biztonságosabb helyé válik Finnország, növekszik a csatlakozásra váró Svédország biztonsági környezete is, és közelebb hozza az országot a teljes integrációhoz.

Kiemelte: tavalay a szövetségesek történelmi döntést hoztak, amikor meghívták Finnországot és Svédországot a NATO-ba. A főtítkár reményét fejezte ki, hogy Finnország ratifikációs folyamatához hasonlóan gyors döntés születik minden tagor-

szág részéről Svédország esetében is. Közölte, hogy Törökország, mely utolsó országgként ratifikálta Finnország tagságát, kedden adja át az erről szóló hivatalos dokumentumokat Antony Blinken amerikai külügyminiszter jelenlétében. Ezt követően Finnország is letétbe helyezi csatlakozásának ratifikációs okmányait – tájékoztatót a NATO főtítkára. Kijelentette: Finnország csatlakozása azt mutatja, hogy a NATO ajtaja nyitva áll, valamint azt, hogy nem Moszkva dönt arról, hogy ki csatlakozhat a NATO-hoz és ki nem. Nem történhet semmifajta agresszió Svédországgal szemben anélkül, hogy a katonai szövetség ne reagálna arra – tette hozzá Stoltenberg.

A NATO legutóbb 2020. március 27-én bővült, amikor Észak-Macedónia képviselői letétbe helyezték országuk csatlakozásának ratifikációs okmányait a katonai-politikai szövetséget létrehozó Észak-atlanti Szerződés letéteményes állama, az Egyesült Államok külügyminisztériumában. (MTI)

Ország – világ

Németország támogatja Románia schengeni csatlakozását

Európa és az euroatlanti térség egysége meghatározó fontosságú a jelenlegi helyzetben, amihez az is hozzátartozik, hogy Románia év végéig a schengeni övezet teljes jogú tagjává váljon – hangoztatta Olaf Scholz hétfőn Bukarestben. A német kancellár elmondta: megbeszélésükön Németország töretlen támogatásáról biztosította Klaus Iohannis román államfőt, hozzátéve, hogy ezt nemcsak Bukarestben, hanem más európai fővárosokban és Brüsszelben is el fogja mondani, mert Románia a csatlakozás minden feltételét teljesítette, és helyesen kezeli a migránsok és menekültek kérdését is. A német kancellár és a román elnök közös sajtóértekezletén mindkét fél megerősítette eltökéltségét Ukrajna további támogatása iránt „mindaddig, amíg szükséges”, és Moldova további segítségének szükségességében is egyetértettek. (MTI)

Videókamerával felszerelt terepjárókat vásárol a rendőrség

Automatikus rendszámfelismerővel és videókamerával felszerelt, összkerek-meghajtású platós terepjárókat vásárol az országos rendőr-főkapitányság. Az elektronikus közbeszerzési rendszer platformján megjelent ajánlattételi felhívás szerint a rendőrség 989.860 lejt (héta nélkül) fordítana négy terepjáróra és 277.160 lejt (szintén héta nélkül) a rendszámfelismerő eszközök és a videókamerák beszerzésére. A beszerzést az Európai Bizottság csalás elleni uniós programjából finanszírozzák. (Agerpres)

Nyereséges a Hidroelectrica és a Romsilva

A Hidroelectrica idén 3,66 milliárd lejes nettó nyereséggel tervez – derül ki az állami energetikai vállalat Hivatalos Közlönyben megjelent 2023-as költségvetéséből. Eszerint a vízi erőműveket üzemeltető cég ebben az évben 11,63 milliárd lejes bevétellel és 7,17 milliárd lejes kiadással számol, befektetésekre pedig 994,611 millió lejt fordít. Egy átlagos évben a Hidroelectrica Románia áramtermelésének a 30 százalékát biztosítja. Részvényeit a román állam, 80,06 százalékban az energiaügyi minisztérium és 19,94 százalékban a Tulajdonalap birtokolja. Megjelent a Hivatalos Közlönyben a Romsilva költségvetése is. Eszerint az állami erdőgazdálkodási vállalat idén 3,65 milliárd lejes bevétellel, 3,4 milliárd lejes kiadással és nettó 206,33 millió lejes profittal tervez, befektetésekre pedig 293,07 millió lejt fordít. A Romsilva 3,13 millió hektár állami tulajdonú erdőt – Románia erdőterületeinek 48 százalékát – kezeli. Felügyelete alá tartozik 22 nemzeti park és 12 állami ménés is. (Agerpres)

Nő a tojásfogyasztás

A húsvéti ünnepeket megelőző hónapban a romániaiak a megszokott havi mennyiségnél 50 százalékkal több tojást, átlagban 30 darabot fogyasztanak – jelentette ki a Romániai Baromfitenyésztők Szövetségének elnöke. Ilie Van elmondta, hogy a hazai tojásigényeket teljes egészében hazai termelésből biztosítják. Romániában az egy főre jutó fogyasztás átlagban 250 darab, ami az európai átlagnak felel meg. Az Eurostat adatai szerint az M és az L kategóriába tartozó, 30 darabos kiszerezésű tojások termelői átlagára tavaly 33 százalékkal nőtt 2021-hez képest Romániában, míg az európai átlagáé 44 százalékkal emelkedett. Erről Ilie Van elmondta: az EU szintjén 2022-ben és jelenleg is Romániában volt a legkisebb a tojás termelői ára. (Agerpres)

Paródia

(Folytatás az 1. oldalról)

Ítéltőábla helyt adott a panasznak, és megállapította: a csíkszeredai helyi újság megjelentetése diszkriminatív a helyi román közösséggel szemben, 4000 lejes pénzbírságra és a perköltség kifizetésére ítélte a Csíkszeredai Polgármesteri Hivatalt.

A nem jogerős ítéletet március 27-én hozták nyilvánosságra. A polgármesteri hivatal állásfoglalásban reagált az ítéletre. Eszerint az önkormányzat két kiadványa 2020 júliusától azonos terjedelemben, azonos tartalommal jelenik meg. A hivatal szerint korábban sem diszkriminált, és a kereset tárgya közel három évvel ezelőtt bizonyíthatóan okafogyottá vált, hiszen mind terjedelemben, mind tartalommal azonos a két kiadvány.

A Bukaresti Ítéltőábla indoklását még nem közzétették az inkriminált önkormányzattal, de a polgármester szerint megfellebbezik a döntést.

A 21. században még mindig ekkora problémát jelent egyeseknél egy magyar felirat (pl. a sepsiszentgyörgyi színház felirata) vagy akár – mint jelen esetben – egy kétnyelvű kiadvány.

Ennél már csak a bíróságok hozzáállása érdekesebb. Paródiába illő az ítélet meghozatalának időpontja is. Tudjuk, hogy az igazságszolgáltatás malmal lassan őrölnék, de enyhén szólva nevétséges, hogy az elmarasztaló ítéletet az ügy rendezése után három évvel hozzák meg...

Miért drága az élelmiszer?

Csökkennek a nyersanyagárak, de ebből a lakosság nem sokat érez

Globális szinten infláció van, ami a legtöbb országban az élelmiszerárakban köszön vissza a leginkább. Éppen azon a piacon, amelyet nem lehet megkerülni. Dönthetünk úgy, hogy nem megyünk drága helyre vagy nem utazunk el nyaralni, lemondhatunk az autó használatáról is. Azonban enni kell, az vitathatatlan. Ezért is fájdalmas, hogy az átlagos infláció kétszerese az élelmiszerinfláció. Mindez úgy, hogy a nyersanyagárak elkezdtek csökkenni, viszont ez nem minden esetben köszön vissza a boltok polcain.

Nagy-Bodó Szilárd

Vincze Tamás, az EastGrain vezérigazgatója a Business and Law Talkson beszélt arról, hogy már a háború előtt elkezdődött az élelmiszer árának emelkedése. Ez egyrészt az időjárásnak, másrészt a monetáris politikának az eredménye. Erre tett rá a háború egy jó nagy lapáttal, hiszen ellátásbiztonsági kérdések merültek fel az alapvető mezőgazdasági terményeknél, például a búzánál. A vállalatvezető a Népszávnak adott interjúban hangsúlyozta, mind Ukrajna, mind Oroszország hatalmas mezőgazdasági exportőrök a globális piacon. Egyik napról a másikra bizonyta-

lanná vált onnan az ellátás, amit a piac beárzott, drágábbá váltak ezek a termékek.

A termények végül eljutottak Ukrajnából, hiszen ha egy csapból alaptól nagy sugárral folyik a víz, és azt eldugaszoljuk az ujjunkkal, egy idő után itt-ott elkezd szivárogni. Pont ez történt az exporttal is, magyarázta Vincze Tamás. A háború kitörését követően az ukrainai kikötők tevékenysége leállt, ahonnan azelőtt havi 4-5 millió tonna gabona is kikerült a világpiacon. Egy idő után elkezdődött a „szivárgás”, az ukrán gabona vasúti kocsikon érkezett meg Romániába, Magyarországra, Lengyelországra és a többi környező országba, ahonnan aztán továbbexportálták különböző célpiacokra. Nagyon fontos lépés volt az ENSZ és Törökország által tető alá hozott megállapodás, ami az ukrán gabonaszállítmányokat illeti. Ennek értelmében létrejött a zöldfolyosó, ami a mai napig működik, 120 napos megújítási ciklusokkal. Nemrég került sor ennek a második megújítására. Jelenleg van három ukrán kikötő, ahol zavartalan a gabonaexport, már amennyire zavartalan lehet nevezni bármit is egy háború sújtotta országban, fogalmazott az EastGrain vezérigazgatója.

Ebből a relatív nyugodt gabona-exportból pedig mindenki nyer. A szegény országok olcsón hozzájutnak az alapanyaghoz. De nyerne az átlagemberek is, hiszen az inflá-

ciónak a következő hónapokban enyhülnie kellene. Továbbá a törökök is biztosan nyerne ebből, hiszen nekik köszönhetően indulhatott újra az export.

Vincze Tamás arról is beszélt, hogy 2012 és 2020 között a gabonafélék ára viszonylag stabil volt. A koronavírus-járvány hatására először elkezdtek csökkenni az árak, majd erőteljesen emelkedtek. Ez volt a meghatározó tendencia a háború kitöréséig, amikor is – terménytől függően – megduplázódtak, megtriplázódtak az árak. Napjainkban pedig az árak erőteljesen visszafelé korrigálnak, ami annak az eredménye, hogy a világpiacon megnyugodott, mert van elég áru, és el tud jutni a fogyasztókhoz. Jelenleg az árak azon a szinten vannak, ahol 2020 elején voltak.

Ezzel együtt viszont a boltokban egyáltalán nem, vagy nem sokat csökkentek az árak. A teljes kép érdekében hozzá kell tenni, hogy a fogyasztók többsége hajlamos arra, hogy észrevegye az emelkedéseket, de a csökkenést nem. Az étolaj esetében például a csúcsról elkezdett visszafelé jönni a boltok polcain is, mondotta az EastGrain vezérigazgatója. Értelemszerűen nem arra a szintre esett vissza, ahol mondjuk három évvel ezelőtt volt, de ott már nem is lesz soha. Az infláció hatására ugyanis a vállalatok meg kellett emeljék a béreket, így többbe-



Vincze Tamás

Fotó: Business and Law Talks

kerül az adott termék előállítására, hiszen a humán erőforrás fenntartása drágább, és mivel megemelkedtek a fizetések, az emberek ki tudják fizetni a magasabb árakat a termékekért, mutatott rá Vincze Tamás.

Ha a béreket nézzük, 2022 és 2023 januárja között 15%-kal nőtt a romániai átlagbér, azaz több pénzt viszünk haza, viszont ennek a vásárlóereje, a reálértéke kisebb. Mindezt úgy, hogy közben a lakosság jelentős része attól tart, hogy újabb drágulási hullám jön. A geopolitikai folyamatok azt mutatják, hogy valamilyen szinten megnyugodtak a piacok, ami azt is jelenti, hogy nem kell újabb dráguláshul-

lámra számítani. Sokkal inkább lehet számítani az árak csökkenésére a következő hónapokban bizonyos termékek esetében, vélekedett a szakember. Hozzátette, a jelenlegi élelmiszer-infláció – ami kétszerese az átlagnak – az alapanyagköltségeknek köszönhető. Vagyis nem azért alakult ki, mert az embereknek több a pénzük, és megnőtt a kereslet, ami felverte az árakat, hanem egy úgynevezett költségtoló inflációval kellett szembenézni. Az inflációs kosárban az élelmiszereken és az energiaárakon érződött az emelkedés, ha ezek nem lettek volna, feleakkora lenne az átlaginfláció, húzta alá az EastGrain vezetője.

Patthelyzetben a marosvásárhelyi szemétügy

Patthelyzetbe került a Maros megyei 2-es számú hulladékgyűjtési zóna, ahová Marosvásárhely is tartozik, miután január 4-én a megye köztisztasági feladataiért felelős Ecolect közösségi társulás szerződést bontott a Brantner Veres céggel. Mint ismeretes, a cég a szerződésbontás után további 90 napos átmeneti időszakra kapott megbízást, ami április 4-én, azaz kedden jár le.

Mezey Sarolta

Az átmeneti időszakban az Ecolect sürgősségi közbeszerzési eljárással próbált szolgáltatót találni, de a megyében működő cégeknek kiküldött meghívókra senki sem jelentkezett, arra hivatkozva, hogy nem teljesíthetők a feladatfüzetben foglalt kritériumok.

Ezért március 31-én közgyűlést hívtak össze, ahol az a döntés született, hogy a feladatfüzet három pontján módosítani kell.

Mivel a helyi érdekű köztisztasági szolgáltatások, beleértve a hulladékgyűjtést is, a helyi tanácsok hatáskörébe tartoznak, minden önkormányzatnak sürgősen össze kellett hívnia a tanácsulást, amelyen el kellett fogadni a feladatfüzet módosításait. Miután az összes önkormányzat elfogadta a módosításokat, az Ecolect közvetlen eljárást indíthat egy új szerződés megkötésére.

Lapunk megkeresésére Tóth Andrea, az Ecolect közösségi társulás ügyvezető igazgatója hétfőn délután elmondta, hogy kedden újabb közgyűlést tartanak.

– Az Ecolect utóbbi közgyűlésén a tagok úgy döntöttek, hogy módosítani kell a feladatfüzetet annak érdekében, hogy a következő meghívóra Euro 4-es szemeteszkocsikkal is jelentkezhesen a szolgáltató. Eddig a feladatfüzet Euro 6-os kocsikat írt elő. Fontos változtatás a kiírásban, hogy a szolgáltatóknak nem kell letétbe helyezni a pénzügyi bizonylatot arról, hogy két hónapig biztosítja a szolgáltatást saját pénzforrásából, hanem egy vállalat kell lennie, amiből kiderül, hogy az első számla kifizetéséig, két hónapig megvannak az erőforrásai, el tudja végezni a szolgáltatást a 2-es régióban. Ezekkel a módosításokkal újabb meghívót küldünk ki a szolgáltatóknak, hogy tegyenek le pályázatot. S itt nem csak a megyében működő négy szolgáltatóra gondolok, akik a múltkor meghívót kaptak, mert bővíteni fogjuk a kört – mondta az ügyvezető igazgató.

– A marosvásárhelyieket és a környékbeli lakosokat sem a kiírások, sem a feladatfüzetek nem érdeklik, hanem csupán az, hogy április 4-e után, amikor gyakorlatilag szolgáltató nélkül marad a 2-es régió, lesz-e aki elvigye a szemetet? Hogy hűsvétra kitakarítják-e



Tóth Andrea

Fotó: Nagy Tibor (archív)

a várost és a falvakat, ugyanis egyesek azt állították, hogy a Brantner is visszautasította az Ecolect felkérését.

– Mindent megteszünk, hogy a szolgáltatás folytonos legyen. A Brantnert felkértük, hogy még egy-két hétig végezze a szolgáltatást. Amikor a közösségi oldalakon megjelent, hogy a Brantner nem vállalja a munkát, akkor még nem volt ahogy válaszoljon a cég a kiküldött levélre. Arra törekszünk, hogy jogilag szabályosan járjunk el, s a szolgáltatás ne szakadjon meg – mondta Tóth Andrea.

Lapzárta előtt jött a hír, hogy a marosvásárhelyi tanács hétfői ülésén jóváhagyták a 2-es zónában a háztartási szemét elszállítására vonatkozó pályázati kiírás módosítását, amelyről az ADI Ecolect a március 31-i közgyűlésén döntött.

Arra is kitér a sajtóiroda közleménye, hogy a Brantner Veres Rt. értesítette az ADI Ecolectet, a kötelező 90 napos időszak lejárt, tehát április 4-e után nem kívánja folytatni a háztartási hulladék-gyűjtést. Amint a 2-es övezet összes önkormányzata elfogadta és közölte a határozatokat az ADI Ecolecttel, folytatódhat az új szerződés odaítélésére irányuló közvetlen tárgyalás.

A keddi közgyűlésen hozott döntésekre még visszatérünk.

Románia továbbra is megbízható partner a fenntartható fejlődési célok megvalósításában

Március 29-én és 30-án a genfi Nemzetek Palotájában került sor az ENSZ-EGB régió (az 56 államot tömörítő Egyesült Nemzetek Európai Gazdasági Bizottsága) Fenntartható Fejlődési Fórumára. A rendezvényen Romániát Borbély László államtanácsos, a kormány Fenntartható Fejlődés Főosztályának koordinátora képviselte, aki a magas szintű plenáris ülésen közvetítette az ország véleményét.

„Románia mint a fenntartható fejlődés regionális központja egyike azon államoknak, amelyek minden alkalommal jelentős mértékben hozzájárulnak a nemzetközi konferenciákhoz, köszönhetően az elmúlt években a 2030-ig tartó fenntartható fejlődés menetrendjének megvalósítása érdekében tett erőfeszítéseinek. Erőteljes és működőképes intézményi kerettel rendelkezünk, és fontos eszközöket fejlesztettünk ki. Alaposabban meg kell vizsgálnunk a mutatók alakulását, mivel a 17 fenntartható fejlődési cél megvalósítási időszakának felénél a kihívások óriásiak, és a legtöbb ország sokkal előrehaladottabb fázisban szeretne lenni. Ezért szemléletmódot kell váltanunk a fenntartható fejlődés elvein alapuló haladás felgyorsítása érdekében. Románia továbbra is megbízható és nyitott a partnerségre a fenntartható fejlődési célok megvalósításában” – nyilatkozta Borbély László.

Románia egyike volt annak a két országnak, amelyek a több érdekelt felet tömörítő ülészakon nagy hatású kezdeményezéseket mutattak be a célok megvalósításának elősegítésére. A Fenntartható Fejlődés Főosztálya által koordinált tevékenységek egy részét a nemzeti helyreállítási terven keresztül finanszírozzák: 2000 fenntartható fejlődési szakértő képzése központi és helyi közintézményekben; egy platform létrehozása, amely összegyűjti a fenntartható fejlődés, a közpolitikai, az üzleti környezet és a nonprofit szektor kezdeményezéseire vonatkozó statisztikai adatokat; kiválósági központ létrehozása a fenntartható fejlődést célzó kutatásba történő befektetések ösztönzésére és a fenntartható közpolitikák tudományos hátterének szakértői biztosítása érdekében. Ugyanebben a panelben Borbély László az Európai Fenntartható Fejlődési Hálózat (ESDN) alelnökéként ismertette az éves ESDN konferencia főbb következtetéseit.

A fórumon kétoldalú megbeszélésekre került sor Olga Algayerova asszonnyal, az ENSZ-EGB ügyvezető titkárával és Adrian Băluțel államtitkárral a Moldovai Köztársaság állami kancelláriájától. Az ENSZ-EGB minden évben március végén közzéteszi a fenntartható fejlődési célok megvalósításának helyzetéről szóló jelentést, amely megelőzi a fenntartható fejlődésnek szentelt New York-i magas szintű politikai fórumot. Románia egyike azon államoknak, amelyek idén bemutatják az önkéntes nemzeti jelentést.

A Fenntartható Fejlődés Főosztálya közleménye

Nem mese!

Maros és Hargita megyében turnézott a múlt héten a celladömölki Soltis Lajos Színház. A gyerekeknek hozott történet bemutatása mellett más kérdésekben is egyeztettek, ugyanis az idén még visszatérnek.

Glígor Róbert László

Hétfőn Kibédén és Parajdon léptek fel, kedden Székelykeresztúron tartottak két előadást, szerdán Marosvásárhelyen is kettőt, csütörtökön Nyárádszeredában, pénteken Makfalván és Erdősztgyörgyön vendégszerepeltek, majd hazaindultak, ugyanis szombaton próba, vasárnap előadás szerepelt a programjukban.

Nagyon érdekes darabot hoztak a gyerekek számára: nem kell gyávnak lenni, mert mások eltipornak, de rossznak, gonosznak se érdemes lenni. Azonban meg kell tanulni nemet mondani: Olgi néni, aki hetente tucatnyi túrós süteményt etet meg a kisfiúval, mert az nem meri megmondani, hogy az nem ízlik neki, de az osztálytársaknak is, akik napirenden székálgák. Amikor egyszer a süteményektől rosszul lesz, a kisfiú szörnyűt álmodik, és kiszabadul belőle a „nem”, ráül a vállára, és onnan irányítja, hogy mikor mondjon nemet, hogyan legyen bátrabb. Olgi néni is megbékél, ha bevallja neki, hogy inkább

diós sütit enne, a nagyfiúk is visszavonulnak, ha ő elhárítja a rossz vicceket. A darab arra tanítja a gyerekeket, hogy jó, ha valaki jólnevelt és kedves, de nem engedhet meg mindenkinek bármit.

A *Nem mese* című darabot Ecsedi Csenge bábszínész rendezte, aki a társulatnál nőtt fel öt éves korától, hiszen édesanyja színésznőként számos meseelőadást rendezett, amelyeket a celladömölki színház nálunk is játszott. A bábokkal, kis és óriásboszorkányokkal, macikkal és egyebekkel előadott darabot mindenhol kedvelik a gyerekek, s annak ellenére, hogy a legkisebbekhez kevésbé jut el az igazi üzenet, mégis élvezik, mert látványos és játékos – értékelte a darabot Nagy Gábor színházigazgató.

Az elmúlt télen a magyarországi intézmény sem volt rózsás helyzetben, alig fűtöttek be az épületbe. Csak a már leszerződött vendégelőadásoknak adtak helyet, a fűtetlen művelődési házban levő irodájukból is ki kellett költözniük, egyik kollégánál szomszédjának üresen álló lakásában rendezkedtek be – számolt be az intézményvezető.

A Soltis Lajos Színház hosszú évek óta partnere az erdősztgyörgyi Bodor Péter Közművelődési Egyesületnek, a magyarországi intézmény több színészt, dramaturgot hoz évente a szervezett nyári körispataki színjátszó táborába, hogy egy héten át dolgozzanak a gyere-



Tanmese, de nem mese – a kicsik és nagyobbak mindenhol kedvelik az előadást

Fotó: Glígor Róbert László

kekkel. Idén is jönnek július 31. és augusztus 5. között, amit azonban most jelentkezési határidőhöz, előlegbefizetéshez és szigorúbb jelentkezési feltételekhez kötnek, mivel az előadónak előre tudniuk kell, hogy milyen összetételű és korcsoportú diákokkal fognak dolgozni, és

az oktatói csapatban több férfi lesz. Szerettek volna korcsoportok szerint két tábori hetet szervezni, de támogatás hiányában ez most elmarad – mondta el Nagy Gábor. A színház szeptemberben új darabbal tér vissza kétnapos turnéra.

Ami a színházi jegyárakat és tá-

bori befizetéseket illeti, ezek egyes szülők számára magasnak tűnhetnek, de ha a gyerek igazán részt szeretne venni, a legtöbb szülőnek nem okoz gondot a kifizetése, sőt sokszor a gyerekek annak többszörösét is elköltik édességre egy-egy tábori hét alkalmával – tette hozzá.

Húsvéti vokálszimfonikus hangversenyek

Kezdődik a Musical Celebration Of Easter Fesztivál

Kaáli Nagy Botond

Musical Celebration Of Easter, azaz A húsvét zenei dicsőrete címmel két koncertből álló minifesztivált szervez a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia. Ezek közül sorrendben az első szerdán, április 5-én kerül sor. A húsvéti vokálszimfonikus hangversenyt az Erdély TV-vel közösen szervezi a filharmónia, és a Kultúrpalota nagytermében este 7 órakor veszi kezdetét. A koncerten a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia vegyes karát és szimfonikus zenekarát Albert Zsuzsa Katalin karmester vezényli, az est szólistái: Madaras Ildikó (szoprán), Duffner Melinda (alt), Erdős Robert (tenor), Horațiu Ruști (basszus), Molnár Tünde (orgona), Artur Kaganovskiy (hegedű, AEA) és György Hunor (hegedű). A közönség J. S. Bach d-moll kettős versenyt (BWV 1043) és A. Dvořak D-dúr miséjét hallhatja.

A világszerte ismert, erdélyi felmenőkkel is rendelkező hegedűművész, Artur Kaganovskiy Moszkvában született, első mentora Isaac Stern volt. Tanulmányait a New York-i Juilliard Schoolban végezte, számos fesztiváldíj nyertese, pályája során neves zenekarokkal koncertezett Európában, Észak- és Dél-Amerikában, valamint Kínában. A Carnegie Hallban 2007-ben debütált a New York-i Filharmóniával. A hangszerkészítőként (hegedű, brácsa, cselló) is méltán elismert, évek óta Nagyváradon élő és ott a székelyudvarhelyi származású, neves brácsaművész feleségével, Eszterrel Kaganovskiy esték címmel a Nagyvárad Római Katolikus Püspöki Palotában sikeres koncertsorozatokat szervező Artur Kaganovskiy koncertjein egy 1740-ben Carlo Antonio Testore által készített hangszeren játszik.

A Musical Celebration Of Easter Fesztivál második rendezvénye április 12-én lesz a Kultúrpalota nagytermében. Az este 7 órakor kezdődő koncer-

ten Gheorghe Costin karmester vezényli a marosvásárhelyi filharmónia szimfonikus zenekarát, szólistaként pedig a bukaresti, neves zenészcsaládba született fiatal hegedűművész, Simina Croitoru, a Jeunesses Musicales, a Citta di Stressa, a Paul Constantinescu, a Mihail Jora és a Rovere d'Oro nemzetközi hegedűversenyek nyertese működik közre. A koncert

műsorában a következő művek hangzanak el: Cornelia Tăutu – Concertino vonószekarra; P. I. Csajkovszkij – D-dúr hegedűverseny, op. 35 és F. Mendelssohn-Bartholdy – 4. A-dúr Olasz szimfónia, op. 90.

A fesztivál koncertjeire jegyek a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia jegypénztáránál és online az Eventbook honlapján kaphatók.

A próbavizsga eredményei

Néhány százalékkal elmaradnak a múlt évitől

Március 20–22. között próbavizsgát tartottak a nyolcadik osztályos diákok számára. Megyénkben 4.770-en iratkoztak fel a próba-képességvizsgára, ennél azonban kevesebben jelentek meg a többségi tanulók számára két, a nemzetiségi tanulóknak három tantárgyból szervezett megmértetésen. Az eredmények mind országos, mind megyei szinten matematikából voltak a leggyengébbek. Országos viszonylatban a vizsgázók 40,8 százaléka nem érte el az 5-öst. Hozzá kell tennünk viszont, hogy 1.385-en írtak tízes dolgozatot.

A megyei adatokról Antal Levente Mihály főtanfelügyelő-helyettes kérte. Amint beszámolt, a román nyelv és irodalom vizsgán 4263 diák vett részt, ami 89,37 százalékos részvételt jelent. A vizsgázók közül 2774-en írtak ötösön fölüli dolgozatot (64,97 százalék). Ez tavaly valamivel jobb, 65,33 százalék volt. A román vizsga 70,53 százalékos átlaga egy kevéssel elmaradt a 75,3 százalékos országos átlagtól, amelyben benne van a 251 tízes dolgozat.

A matematika próbavizsgán 4242-en írták meg a tesztet, ami a feliratkozott diákok 88,93 százalékát jelenti. Közülük 2101-en írtak ötösön fölüli dolgozatot, ami a tanulók 49,52 százalékát teszi ki, és mindössze 0,02 százalékkal kevesebb, mint a múlt évi 49,54 százalék. A megyei átlag tavaly 59,2 százalék volt, egy kicsivel kevesebb, mint a 60,58 százalékos országos átlag. Tízes dolgozatot a megyei próbavizsgán 14-en írtak.

Anyanyelvből a 1674 (1578 magyar és 96 németül tanuló) diáknak a 87,57 százaléka vett részt a vizsgán, 1175-en értek el ötös fölüti jegyet, ami a diákok 80,15 százalékát teszi ki. Ez is valamivel kevesebb, mint a múlt évi 80,64 százalék. Kevesebb az országos átlagnál is, ami 2022-ben 81,7 volt, 2023-ban pedig 82,45 százalék.

A főtanfelügyelő-helyettes szerint elvárják, hogy a valódi vizsgán jobb legyenek az eredmények, mivel a próbafelmérést követően a diákok rájönnek, hogy ideje komolyabban készülni. Ugyanakkor, akik részt vettek a próbavizsgán, tisztában vannak azzal, hogy milyenek az elvárások.

Az eredményeket elemző szakemberek és a szülők véleménye megoszlik. Vannak, akik helyeslik a tesztrendszer, mások túlságosan bonyolultnak, nehézkesnek tartják a feladatokat az átlagos diákok képességeihez képest. Más hozzászólók szerint könnyebben érthető, megoldható feladatokat kellene adni a vizsgán, mert nem elitképzésről, hanem általános iskoláról van szó. A távolmaradók száma és az eredmények pedig nem vetnek jó fényt az oktatási rendszerre, amelyben a négyesen aluli átlag nem zárja ki a beiratkozást a szakiskolákba, olyan középiskolákba, ahol nagyon alacsony a diáklétszám. (bodolai)

Marosludas

Szerkesztette: Mezey Sarolta

Találtak kivitelezőt a Maros-híd felújítására

Hogy mennyire fontos egy híd felújítása, azt a híradásokban egyre gyakoribb katasztrófákból is lemérhetjük, hiszen egyre-másra dőlnek össze a folyókon átívelő hidak. A város két részét összekötő, 180 méter hosszú Maros-hídat 50 éve építették, azóta kisebb javítások voltak rajta, de teljes strukturális felújítás nem esett át. Az általános javítást régóta tervezik, ám a munkálatokra eddig nem találtak kivitelezőt.

Harmadik nekifutásra, azaz a harmadik pályázati kiírásra jelentkezett egy cég, amely vállalja a rendkívül komplex munkát, amit az Országos Beruházási Alapon keresztül finanszíroznak. Mivel Ludason ez az egyetlen Maroson átívelő híd, az egyik városrészből a másikba csak itt lehet átjutni, forgalomkorlátozásra kell számítani, ugyanis a sávokat felváltva fogják javítani. Az önkormányzatot kérték, oldják meg a közlekedést, építsenek ideiglenes hidat, de ezt nem tehetik, mert nincs ahová – tájékoztatott Kis István alpolgármester. A beruházás értéke több mint 8,7 millió lej (héta nélkül), ez a tervet, a műszaki felügyeletet és a munkálatokat foglalja magába.



Kis István alpolgármester

Fehér megyei cég újítja fel a művelődési házat

A művelődési ház felújítása és átalakítása is sokat váratott magára. Végül egy Fehér megyei cég vállalta az épület átalakítását és felújítását. Tekintettel arra, hogy az ingatlan nem előadóteremnek, hanem – nagy ablakkal – inkább gyűlésteremnek épült, színházi előadásokra, koncertekre nemigen volt alkalmas.

A felújítási tervet egy szatmári cég készítette, s amint a látványtervből kiderül, egy igen korszerűen felszerelt művelődési ház lesz a végeredmény, amiben előadóterem, könyvtár, próbaterem és gyű-

lésterem is lesz – mondta az alpolgármester.

A város tiszta, a szemetet rendszeresen elszállítják

Tavaly októberben a Ecolect közösségi társulás a szentpáli 1-es zónához tartozó települések háztartási hulladékának összegyűjtését és elszállítását a mezőcsávasi Bissdog Kft.-re bízta. Radnót és Nyárádtó mellett Marosludas a harmadik város ebben a zónában. Az aláírt szolgáltatói szerződés több mint 9,2 millió lej (héta nélkül).

A város tiszta, elégedettek vagyunk a szolgáltatóval. Nincs olyan nap, hogy ne szállítsák el a szemetet. Az önkormányzat felügyeli a munkájukat, s bármilyen lakossági panasz érkezik, azonnal intézkedünk. Voltak olyan utcák, ahová a nagy szemeteskocsi nem tudtak bemenni, de a panaszt követően a következő fordulónál már kis autóval gyűjtötték össze a szemetet. Jól működik a szelektív hulladékgyűjtés is. Külön gyűjtik a műanyag palackokat és a sörösdobozokat, külön a kartont és a papírt. A hónap utolsó szombatján szállítják el az üveghulladékot. Az önkormányzat feladata a szerves hulladék összegyűjtése. Az építkezésből származó törmelék is az önkormányzat szállítja el a saját költségén.



Javítás előtt a Maros-híd

Fotó: Nagy Tibor

Darológépet vásárolnak

(Folytatás az 1. oldalról)

A daralók megvásárolhatók vagy bérebe vehetők. Először bérelnék a gépeket. Mivel egy komoly daráló 100 ezer euróba kerül, több önkormányzat társulna, és közösen vásárolná meg.

Nincs mit kezdeni a sok faággal,

szerves hulladékkal. Arra gondoltunk, hogy hasznosítjuk, az örleményt összepréseljük, és pelletként használjuk fel, amivel a városi kerítészet üvegházait fűtenék – mondta az alpolgármester, akivel a helyszínen láthattuk, hogyan működnek az óriási daralók.



Szép eredmények születtek a vetélkedőkön

Az idei tanévben az 1-es Számú Általános Iskola diákjai a tantárgyversenyeken és vetélkedőkön nagyon jó eredményeket értek el. Erről Aszalos Rozália, az intézmény aligazgatója számolt be lapunknak.

A Fűrész helyesírás és nyelvhelyességi verseny körzeti szakaszán a II. C osztály tanulói – Kis Hanna, Burcea Ingrid Tania és Pál Vivien – elsőek lettek. A mesemondó verseny azonos szakaszán Német Tímea Erika, Fekete-Kovács Márk és Szép Tímea Dorottya harmadikként végeztek. Tanítónőjük Ambrus Melinda.

A harmadik osztályosok is kiválóan teljesítettek. A regemondó verseny megyei szakaszán Önböli Zsófia harmadik lett, így áprilisban részt vesz a verseny országos szakaszán. A Párducok csapatával öttusában is szép eredményt értek el, megyei negyedik lettek. Tanítónőjük Izsák Erika, felkészítő tanárunk Enyedi Erika.

A negyedik osztályosok Zümik csapata – Baki Evelin, Pap Evelin és Domokos Anikó – a körzeti anyanyelvi vetélkedőn első helyen végzett. A Kobak matematikaversenyen Kerekes Dávid a megyei szakaszon dicséretben részesült. A negyedikeseket Gyarmati Magyar Piroska tanítónő készítette fel.

Az angolnyelv-ismereti verseny megyei szakaszán Varo-Ghiru Ștefan Florin, Török Ingrid Petra és Fogarasi Eszter képvisel-

ték az iskolát a magyar tagozatról. Mindhárom dicséretben részesültek. Felkészítő tanárunk Török Éva.

Az V., VI. és VIII. osztályos tanulók a Simonyi Zsigmond helyesírás versenyen és a Mikese Kelemen magyar nyelv- és irodalomversenyen is magas pontszámot értek el. Felkészítő tanárunk Székely Károly.

A megyei vallás tantárgyversenyen is jó eredmények születtek. A marosludasiakat az V. osztályos Aszalos Kálmán Péter, Szép Jázmin Klaudia és Kis Balázs, a hatodikos Bartha Eszter Zsuzsanna, Magyarai Szidónia Brigitta képviselte. A versenyzők közül Aszalos Kálmán Péter a harmadik legjobb lett a megyében.

Ami a próba-kisérlettséget illeti, ottjártunkkor még nem közöltek eredményeket róla.



A vallás tantárgyverseny résztvevői

Virágvasárnapi konfirmáció

A Marosludasi Református Egyházközségben kilenc ifjú konfirmált virágvasárnap. A hagyománnyal nem szakított a gyülekezet, annak ellenére, hogy több helyen májusra, a pünkösd-i időszakra halasztották az ünnepi eseményt. A konfirmáció kapcsán Czirmay Csaba Leventével, a gyülekezet lelkipásztoralával, a Marosi Református Egyházmegye esperesével beszélgettünk.

Hosszú éveken át tíz fölött volt a konfirmálók száma, de úgy néz ki, hogy ismét egy küszöbhez érkezünk, tíz alá csökkent a számuk. Jövőre heten lesznek. Amikor lelkészként 1999-ben Marosludasra kerültem, harmincnál több konfirmándusunk volt. Nem azért vannak kevesen, mert elmulasztják a konfirmálást, hanem azért, mert nincs gyerek. Évente egy-két gyer-

mek marad ki, főleg vegyes házasságból származók. Tehát nem az a gond, hogy nem akarnak konfirmálni. Sajnos, létszámihiánnyal

küzdenek az iskolában is. S az iskolába nem csak a marosludasiak járnak, hanem a környező településekről is ingáznak. Érdekes



Fotó: Csibi Lajos Csaba

módon, az óvodák teljes létszámmal működnek, most négy óvodai csoport van. Tavaly létre kellett hozni még egy csoportot, mert a település és a „belvárosi” református új óvoda nem volt elég – mondta az esperes.

Az elhintett mag kikel

Sok helyen – főleg Marosvásárhelyen – áttértek a hároméves felkészítő időszakra, és így kilencedikes korukban konfirmálnak az ifjak. A kánon követelése azonban, hogy az ifjak 14 éves korban konfirmáljanak, mi ehhez tartjuk magunkat. Konfirmáció előtt két éves előkészítő van, hetente kétszer. Első évben többnyire egyszerűbb, közhírhöz, egyházszerkezettel kapcsolatos és bibliaismereti kérdéseket tanítunk. A nehezebb rész, a Heidelbergi káté marad a második évre. Abban reménykedünk, hogy az elhintett mag előbb-utóbb kikel. Nálunk virágvasárnap van a kiképzés, az ünnepélyes fo-

gadalomtétel, az ifjak megáldása és az úrvacsora. Az úrvacsorát az egész gyülekezetnek kiszolgáltattuk – magyarázta Czirmay Csaba Levente lelkipásztor.

Az egyház legnagyobb kihívása a fiatalok „megtartása”

A legnagyobb probléma, hogy a 1600-as létszámú gyülekezetből nagyon sok fiatal külföldön dolgozik. Nem Marosludasra élnek, de itt vannak nyilvántartva. Magyarországtól Angliáig, Spanyolországtól New Yorkig mindenütt vannak híveink. Van egy gyülekezeti Facebook-csoportunk – hat-hétszáz közötti a tagok száma –, ahol online közvetítjük az istentiszteleteket, és ott osztunk meg gyülekezeti híreket, eseményeket. Az egyház legnagyobb kihívása a fiatalok megtartása, erre nincs recept. Évtizedek óta azt tapasztaljuk, hogy konfirmáció után a fiatalok nagy része „felszívódik” – mondta a gyülekezet lelkesze.

Kialakult a csoportdöntő torna mezőnye

Bálint Zsombor

Kialakult a női röplabda A2 osztály Nyugati csoportja döntő tornájának mezőnye. Meglepetések nem születtek, a Marosvásárhelyi CSU Medicina és a Brassói Corona mellé a Nagyvárad CSU és a Temesvári Politehnica csatlakozott.

Utoljára március 4-én lépett pályára a CSU Medicina női röplabdacsapata bajnoki mérkőzésen, és további három hetet kell várnia, amíg ismét megteheti. Az A2 osztály Nyugati csoportjának utolsó fordulójában ugyanis szabadnapos volt, majd a rájátszás első körében – tekintve, hogy csoportgyőztesként zárta az alapszakaszt – ugyancsak. Miután ezek lezajlottak, kialakult a csoport döntő tornájának mezőnye, amelyet április 21-23. között rendeznek egyetlen helyszínen. A találkozók megszervezését a négy résztvevő egyikének ítélik oda, ám tekintve, hogy a feljutásra pályázó klubok inkább a másodosztály döntő tornáját szeretnék, amikor a Keleti csoport első két helyezettjével is összemérik erejüket, érdekes lesz meg tudni, hol lesz ez a körmérkőzéses torna.

Minden esélylatogatás azt mutatja, hogy a CSU Medicina és a Corona juthat tovább a csoportdöntőből, ám a májusi feljutási torna már nagyon nehéz lesz, és csak ketten kerülhetnek az A1 osztályba. Igaz, ha lesznek visszalépések, akkor a 3-4. helyezetteket is meghívhatja a sportági szövetség.

Eredményjelző

Női röplabda A2 osztály, Nyugati csoport:

* *alapszakasz, 14. forduló:* Máramaroszigeti CSM – Temesvári Politehnica 0:3, Aradi Pro Volei – Brassói Corona 0:3; a Nagyvárad CSU és Marosvásárhelyi CSU Medicina állt;

* *rájátszás, 1. kör:* Nagyvárad CSU – Aradi Pro Volei 3:0 és 3:0 (2-0), Temesvári Politehnica – Máramaroszigeti CSM 3:0 és 3:0 (2-0).

Erősebb az első csoport?

A teremlabdarúgó 2. liga II. csoportjában második helyen végzett Marosvásárhelyi CSM játék nélkül jutott tovább a rájátszás első köréből, ahol az I. csoport harmadik helyezettjével, a Karácsonkői Ceahlăuullal került szembe. Úgy tűnik, az I. csoportban valamivel magasabb volt a színvonal, vagy ismét nem a legjobb kerettel utazott a marosvásárhelyi együttes az ismert okok (anyagi motíváció hiánya) miatt, mert a negyeddöntő első menetét 9-5-re elvesztette. A visszavágót szombaton 15 órától rendezik Marosvásárhelyen, ám ahhoz, hogy folytassa az idényt, és versenyben maradjon az élvonalba kerülésért zajló versenyben, Kacsó Endre csapatának legkevesebb öt góllal kell nyernie, ami ennek az eredménynek a fényében nem tűnik könnyű feladatnak. (bálint)

Eredményjelző

Teremlabdarúgó 2. liga:

* *nyolcaddöntő, első mérkőzések:* Korondi Junior – Bodzavásári Fortius 2014 1-6, Galaci Universitatea – Simándi Şoimii 2-12; visszavágók: Bodzavásári Fortius 2014 – Korondi Junior 10-5 (összesítésben: 16-6), Simándi Şoimii – Galaci Universitatea 11-8 (23-10).

* *negyeddöntő, első mérkőzések:* Gyergyószentmiklósi Inter – Mausoleul Mărăşeşti 3-5, Bodzavásári Fortius 2014 – Gyergyóremetei Kereszthegy 4-7, Simándi Şoimii – Kézdivásárhelyi KSE 13-11, Karácsonkői Ceahlăul – Marosvásárhelyi CSM 9-5; visszavágók: Mausoleul Mărăşeşti – Gyergyószentmiklósi Inter 7-5 (12-8), Gyergyóremetei Kereszthegy – Bodzavásári Fortius 2014 5-3 (12-7), Kézdivásárhelyi KSE – Simándi Şoimii 4-5 (15-18); a Marosvásárhelyi CSM – Karácsonkői Ceahlăul mérkőzést április 8-án játsszák.

Legyőzték az alsóházi listavezetőt

A női labdarúgó 1. liga alsóházának első helyén álló csapatot, a CSM Alexandriát fogadta az ACS Marosvásárhely az alsóház negyedik fordulójában, és 2-1-es győzelmet aratott. A házigazda csapat góljait Bíró Anna és Dávid Márta szerezte. Ezzel a sikerrel Marosvásárhely pontszámban utólérte Alexandriát, utóbbin azonban van még egy elmaradt mérkőzése. Az mindenképpen figyelemre méltó, hogy a marosvásárhelyi csapat a tavaszi idényben mind a négy mérkőzését megnyerte.

A női labdarúgó 1. liga április 23-áig szünetel, amikor a rájátszás 5. fordulóját rendezik, ekkor Marosvásárhely az aradi Piros Security vendége lesz.

Eredményjelző

Női labdarúgó 1. liga, rájátszás:

* *felsőház, 4. forduló:* Resicabányai Banat Girls – Kolozsvári FC Universitatea 0-1, Temesvári Politehnica – Székelyudvarhelyi Vasas Femina 6-0, Bukaresti Carmen 1937 – FK Csíkszereda 2-0. *Az élcsoport:* 1. Temesvár 45 pont, 2. Kolozsvár 39, 3. Carmen 1937 36.

* *alsóház, 4. forduló:* Galaci Universitatea – Nagyabányai FF 1-0, Bukaresti Fair Play – Aradi Piros Security 2-3, ACS Marosvásárhely – CSM Alexandria 2-1. *Az élcsoport:* 1. Alexandria 22 pont (11-3), 2. Marosvásárhely 22 (9-1), 3. Nagyabánya 13.

Döntetlen a Ferencváros – Fehérvár rangadón

A címvédő és listavezető Ferencváros a 17 éves Lisztes Krisztián duplájával 2-2-es döntetlent játszott a vendég MOL Fehérvárral a magyar labdarúgó NB I 25. fordulójának vasárnapi mérkőzésén.

Nagy lendülettel kezdett a fővárosi együttes, Kovácsnak már a második percben védenie kellett, de egy szögletet követően mégis a vendégek szereztek vezetést. A bekapott gól nem törte meg a zöld-fehérek lendületét, sorra vezették a veszélyes támadásaikat, de a befejezések rendre pontatlanok voltak. A hazaiak Zachariassen lövésénél jártak legközelebb a góllhoz, ám akkor a kapufa mentett. Annak ellenére, hogy a levegőben lógott az egyenlítés, mégis majdnem a bennmaradásért küzdő rivális duplázta meg az előnyét, azonban Schön szünet előtti találatát a videóbíró érvénytelenítette les miatt.

A folytatásban alig 15 másodpercet kellett várni az első ferencvárosi ziccerre, de a csereként beállt Lisztes közelről fölé bombázott. Ezt követően viszont meddővé szelődött a

címvédő fölénye, mégis ekkor egyenlített az FTC a nagy kedvvel futballozó Sagal harcosságának és Lisztes első élvonalbeli találatának köszönhetően. A hazaiak újra erőre kaptak, de a vezetéshez Csongvai kapitális hibája is kellett, aki saját 16-osán belül adta el a labdát, majd Traore önzetlensége után Lisztes másodsor is betalált. A hajrá kezdetén kissé váratlanul egyenlített a Fehérvár. Az utolsó percekben is a Ferencváros támadott a győzelemért, de csak szabálytalan gólig ju-

tott – Abena kézzel ütötte a labdát a kapuba –, így be kellett érnie a döntetlennel.

A zöld-fehérek már négy kör óta nyeretlenek az élvonalban, de előnyük így is kilencpontosra hízott a második Kecskeméttel szemben.

A székesfehérváriak, akik másodjára is veretlenek maradtak Barstos Grzelak vezetődöz irányításával, maradtak a tizedik helyen, mindössze három ponttal megelőzve a már kieső helyen álló Budapest Honvédot.

A tabella

1. Ferencváros	25	15	6	4	49-22	51
2. Kecskemét	25	10	12	3	35-24	42
3. Paks	25	11	5	9	45-41	38
4. Debrecen	25	10	7	8	42-37	37
5. Puskás AFC	25	9	10	6	36-32	37
6. Kisvárd	25	8	10	7	37-40	34
7. Mezőkövesd	25	8	8	9	26-30	32
8. ZTE	25	8	6	11	31-31	30
9. Újpest	25	8	6	11	32-45	30
10. Fehérvár FC	25	7	7	11	32-36	28
11. Honvéd	25	6	7	12	27-40	25
12. Vasas	25	3	10	12	20-34	19

Jegyzőkönyv

NB I, 25. forduló: *Ferencvárosi TC – MOL Fehérvár FC 2-2 (0-1).*

Budapest, Groupama Aréna, 12.079 néző, vezette: Bogár.

Gólszerzők: Lisztes (59., 70.), illetve Stopira (7.), Makarenko (79.).

Sárga lap: Botka (26.), Kovacevic (40.), illetve Dárdai (9.), Stopira (76.), Nego (90+2.).

Ferencvárosi TC: Dibusz – Abena, Kovacevic, Knoester – Botka (46. Lisztes), Esiti (46. Baráth), Vécsei, Sagal – Gojak (55. Tokmac), Zachariassen, Traore.

MOL Fehérvár FC: Kovács – Bese, Csongvai, Stopira, Heister – Dárdai (69. Makarenko), Flores, Christensen (69. Pokorny) – Kastrati (85. Larsen), Kodro, Schön (85. Nego).

Eredményjelző

* *NB I, 25. forduló:* Kecskeméti TE – Mezőkövesd Zsóry FC 0-1, Ferencvárosi TC – MOL Fehérvár FC 2-2, Debreceni VSC – Vasas FC 3-1.

* *NB II, 29. forduló:* Szeged-Csanád Grosics Akadémia – Tiszakécskei LC 2-1, FC Ajka – Soroksár SC 2-0, Pécsi MFC – BFC Siófok 2-2, Kolorcity Kazincbarcika SC – Szombathelyi Haladás 2-1, Gyirmót FC Győr – ETO FC Győr 4-0, Szentlőrinc – Aqvital FC Csákvár 1-0, Dorogi FC – Diósgyőri VTK 0-1, Békéscsaba 1912 Előre – HR-Rent Kozármisleny 1-1, Budafoki MTE – Credobus Mosonmagyaróvár 1-0. *Az élcsoport:* 1. Diósgyőr 64 pont/29 mérkőzés, 2. MTK Budapest 60/28, 3. Gyirmót 51/29.



A ferencvárosi Anderson Esiti (b) és a fehérvári Lirim Kastrati. Fotó: MTI/Koszticsák Szilárd

Dan Petrescu a 700. meccsen ült kispadon

Döntetlenre zárult a CSU Craiova – Kolozsvári CFR 1907 találkozó a labdarúgó Szuperliga felsőházi 2. fordulójában, így nem ünnepelhetett Dan Petrescu, akinek ez volt a hétszázadik mérkőzése edzői minőségében. A címvédő bajnok szakvezetője elégedetlenül értékelt az 1-1-es összecsapás végén. Azt mondta: szerette volna győzelemmel emlékeztetést tenni a mérőföldkönek beillő hétszázadik meccsszámot, azonban nem sikerült, mert gyengébb a kispadja, mint a Craiovának, amelyet szerinte nem sok csapat győz majd le az oltyán városban. Bíráloinak is üzent Dan Petrescu: „nem tudom, kinek jön még össze az a 700-as szám Romániában” – fogalmazott nem kevés malíciával.

Eredmények:

* Szuperliga, felsőházi rájátszás, 2. forduló: CSU Craiova – Kolozsvári CFR 1907 1-1. Az élcsoport: 1. FCV Farul 36 pont/2 mérkőzés, 2. CFR 1907 34/2, 3. FCSB 30/1.

* Szuperliga, alsóházi rájátszás, 2. forduló: Campionii FC Argeş Piteşti – FC Voluntari 0-2. Az állás: 1. Petrolul 52 24 pont/2 mérkőzés, ...3. Voluntari 21/2, ...9. CFC Argeş 14/2, 10. Mioveni 11/1.

* 2. liga, felsőházi rájátszás, 2. forduló: Dési Unirea – Bukaresti Dinamo 1948 0-3. Az állás: 1. Jászvásár 44 pont, 2. CSA Steaua 43, 3. Galac 39, 4. Dinamo 1948 35, 5. Bodzavásár 33, 6. Dész 32.

* 2. liga, alsóházi rájátszás, A csoport, 2. forduló: Temesvári Politehnica – FK Csíkszereda 2-1. Az állás: 1. Slobozia 32 pont, 2. Csíkszereda 29, ...7. Politehnica 16.

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Egyre közelebb van a hajlítható iPhone

Az utóbbi időben több pletyka látott napvilágot azzal kapcsolatban, hogy hogyan is fog kinézni az Apple flexibilis okostelefonja. Számos felhasználó már alig várja, hogy kézbe vegye a készüléket, miközben mások főlegesen tartják. Bármelyik táborba is tartozunk, a készülék megjelenése elkerülhetetlenül közeledik, bár nagy valószínűséggel az idén még nem debütál.

Az újabb információkhoz azt kell megvizsgálni, hogy az utóbbi időben milyen szabadalmakat adott be az Apple. Több olyan is van, amely előrevetíti a gombok nélküli összcukható iPhone érkezését. Azt is mondhatnánk, hogy már ideje volt, hiszen a Cupertino-i techóriás az első szabadalmát még 2016-ban adta le ez ügyben, tehát hét év távlatából ideje valamit letenni az asztalra.

Persze lehet azzal takarózni, hogy az Apple által évente piacra dobott telefonok száma egyről háromra, sőt egy ideje már négyre emelkedett, ami több erőforrást köt le, ezért nem volt ideje a hajlítható telefonnal foglalkozni. Más gyártók évente négy-nél is több új készüléket dobnak piacra, mégis volt idejük kifejleszteni a technológiát. Az Apple mindig arról volt híres, hogy innovatív megoldások-

nyon kívül a készülék bizonyos részeinek megérintésével érjenek el bizonyos funkciókat. A szabadalom leírásában úgy mutatták be a technológiát, mint ha egy „virtuális fényképezőgomb” lenne, amely segítségével a felhasználó a készülék oldalát megérintve vezérelheti a kamerát. Emellett, ha a felhasználó az ujját le- és felfele csúsztatja a készülék oldalán, azzal a hangerőt szabályozhatja. Ugyanezen szabadalomban szerepel az összcukható telefon vagy táblagép rajza, amelynek a képernyője teljesen kifordítható. A készülék megjelenési idejét egyelőre csak találgatni lehet, a legtöbb elemző 2025-öt saccolja reális dátumnak.

Ha már az összcukható telefonoknál tartunk, akkor érdemes visszatérni arra, hogy az almás vállalat még 2016-ban indította el a folyamatot. Az első szabadalom egy összcukható, teljes kijelzővel rendelkező iPhone-t ír le. Tehát időben elkezdték, csak valami megakadt a gépezetben, mivel még mostanra sem készült el az eszköz, miközben az első, széles körű ismertségnek örvendő hajlítható okostelefon, a Samsung Galaxy Fold 2019 februárjában debütált. Hozzá kell tenni, hogy az Apple első szabadalma valóban érdekes volt,



Nem biztos, hogy csukott állapotban lesz kijelző – koncepcióillusztráció

Forrás: használatma.hu

rődést és a kijelzőn keletkező rést, mindkét esetben fokozzák a tartósságot. Nem kizárt, hogy az Apple is felülírja a hároméves szabadalmát, és valami ehhez hasonló megoldást keres.

A szabadalmak között szerepel, hogy több készüléket úgy lehessen összekapcsolni, hogy egy egységgé váljanak. Ezt is több mint három éve adták le. Az amerikai szabadalmi és védjegy hivatal közzétette a szabadalmat, amely egy olyan technológiát ír le, ami lehetővé teszi, hogy két vagy több eszköz közelségérzékelők segítségével egyként működjön, amikor közel kerülnek egymáshoz. A szabadalomban ugyan nincs konkrétan leírva, de érződik benne, hogy ez arra is vonatkozna, hogy a kijelzők képesek egyetlen egységgé válni. Ez a részlet is utalás lehet a hajlítható telefonra. A szabadalomban konkrétan az olvasható, hogy „A mágneses elemek különböző orientációkban tarthatják össze az eszközöket. A mágneses alkatrészek, együttműködve a ház ferde élével és más szerkezetekkel, segíthetnek az eszközök síkbeli konfigurációkban való megtartásában, amelyekben az eszközök egy közös síkban helyezkednek el, és nem síkbeli konfigurációkban, amelyekben az eszközök nem nulla szögben vannak tájolva egymáshoz képest”. Bár nagyon érdekesnek és jövőbemutatónak tűnik ez az elgondolás, érdemes

némi szkepticizmussal kezelni, hiszen egy összetett dologról van szó, így a közeljövőben elég kicsi az esélye, hogy ilyenrel találkozunk az Apple részéről.

Az almás vállalat arra is szabadalmat kért, hogy kemény bevonatú réteggel védje az összcukható kijelzőket a repedéstől. Ez a réteg javítaná a karcállóságot és a tartósságot. A szabadalomban leírják, hogy az üvegtörés elsősorban a mikrorepedésekből indul ki. Ez a réteg kitöltené ezeket, megakadályozva a komolyabb sérüléseket.

A hajlítható telefonokhoz kapcsolható szabadalmak közé tartozik az esés közben összcukódó telefon is. Ezt a szabadalmat nemrégiben kapta meg az Apple az amerikai védjegy- és szabadalmi hivataltól. Eszerint az almás cég azon dolgozik, hogy létrehozzon egy olyan, kihajtható képernyővel rendelkező eszközt, amely automatikusan összcukja a képernyőt, ha leejti. Erről az ITheat weboldalon számoltak be. A portálon megjelent anyagban az szerepel, hogy a készülék érzékelné a függőleges gyorsulást, és képes lenne felismerni, ha a telefon éppen lefelé zuhan. Ezekre az esetekre tervezték meg a mechanizmust, amely magától összcukná a telefont, hogy az ne nyitott állapotban érjen földet, mivel egy ilyen esés mind a belső alkatrészek, mind az összcukható kijelző nagyobb károsodásával járna.



Hajlítható iPhone-koncepció

Forrás: ITheat

kal állt elő. Mostanra viszont nemhogy beállt volna a sorba, hanem a hajlítható telefonok esetében le is maradt a többitől, a sor legvégén kullog. Lehet mentségeket keresni, viszont az Apple-nek jelenleg egy hajlítható készüléke sincs.

Mindez nem azt jelenti, hogy tétlenül ül, és nem igyekszik. Csak nem eléggé. 2020-ban és 2021-ben is több szabadalom utalt arra, hogy az almás cég dolgozik a hajlítható telefonon vagy iPaden. Az utóbbi időben viszont elcsendesedtek a dolgok. Egészen a múlt hétig, amikor több szabadalom is megjelent, amely egy olyan technológiát ír le, ami lehetővé teszi ezt. De nem ez az egyetlen új szabadalom. A következőben az Apple legújabb törekvéseit összegezzük.

Elsősorban ott van a gomb nélküli, összcukható iPhone. A CNBC számolt be arról még februárban, hogy az Apple-nek odaítéltek egy olyan szabadalmi technológiát, amely lehetővé teszi, hogy a felhasználók a képer-

nyelven kívül számos rugalmas komponens használatát sugallta, közöttük egy fém tartószerkezetét. A szabadalom szerint ezen a telefonon a kijelző mindkét fele használható lett volna akkor is, amikor a telefon össze van csukva.

Három évvel ezelőtt változtattak bizonyos részleteken, ekkor adták be az egyedi zsanérmechanizmusra a szabadalmi kérésüket, amit meg is kaptak. A mechanizmus a mozgatható pántokat használná, hogy meggátolja a kijelző sérülését vagy gyűrődését, amikor az össze van hajtva. A készülék kinyitásakor a pántok kinyúlnának, hogy eltakarják a keletkező rést, majd ismét visszahúzódnának, amikor a készüléket összcukják. A koncepció így első olvasatban jónak ígérkezik, azonban nem biztos, hogy ez a valóságban is így fog kinézni. A Huawei és az Oppo olyan összcukható készülékeket dobott piacra, amelyek úgynevezett könnyecsepp zsanérokkal rendelkeznek, így minimalizálva a gyü-



A nagy rivális, a Samsung hajlítható eszközei, amelyek uralják a piaci szegmenst

Forrás: Samsung

Tamás bátya példázata

Kuszálík Péter

Tamásról már beszéltem. Boldog nyugdíjas; nincsenek anyagi gondjai és túrhetően szolgál az egészsége. Ő is olyan zsörtölődős fajta, akárcsak én. A nézeteink is hasonlítanak, talán azért, mert annak idején ugyanazokat a filmeket láttuk és könyveket olvastuk. A jelenlegi rendszerrel meg van elégedve, de csak nagyvonalakban. Erről így beszélt a minap: „Ádámhoz hasonlítok, Madách Imre főhőséhez, de nekem nincs akkora szerencsém, hogy Lucifer vezessen végig a világtörténelem panoptikumán, s mutogassa meg a különféle társadalmi rendszereket, kritikával illetve mindahányat. Hál' istennek csak két rendszert ismerek; jót és rosszat a mostaniról, meg az előzőről is egyaránt mondhatnék. Mindkét rendszer hajlamos a túlzásokra, az előzőnek a szabadság megnyirbálása volt a kedvence, a mostani pedig túlonúl szabados. Régen egyszerűbben adminisztráltak bizonyos dolgokat, most hiába van ezer és millió számítógép, mert úgy elkomplikálják az életünket, hogy

ihaj. Pár éve, Pesten, azt ígérte az egyik miniszterelnök-jelölt: ha nyernek, akkor a nép egyszerű fia sörrelátét nagyságú papírra írhatja meg az adóbevallását. Igéret maradt ez is, mint a többi. Úgy látom, hogy a lónak hol az egyik oldalán vagyunk, hol a másikon, de nyeregben soha.”

A minap hosszasan sorolta a 'nem tetszik'-típusú példákat. „Amikor '89 karácsonyán falhoz állították a diktátor házaspárt, akkor azért fohászokodtam, nehogy majd egyszer visszasírjuk azokat az időket. Még nem tartunk ott, de van néhány dolog, amit az új fiúknak nem sikerült megoldaniuk. Negyven éve költöztünk ide, a bútor még le se volt pakolva a dubáról, már azzal jött Karcsi bácsi, ne késlekedjek átmenni hozzá, hogy beírja a család tagjait a házkönyvbe. Fölöslegesen izgult, mert egy ilyen regisztráció nem élet-halál kérdése. Másnap beírt a könyvbe, ő pedig öt évvel ezelőtt kiiratkozott belőle, de már nem volt, aki beírja az eltávazása dátumát. Ugyanis megszűnt a házkönyv, úgymond 'sérti a szabadságjogokat'. Magas ez nekem, mint csirkének a hokedli, hogy

miért kell egy logikus és szükséges nyilvántartási kötelezettséget ilyen mondva csinált okokkal megszüntessenek. 1990 után aztán annyi költözködés volt a blokkunkban, hogy ember legyen a talpán, aki rekonstruálni tudná az eseményeket. Hogy ez miért fontos? Nem 'borzasztó' fontos, csak 'eléggé'. Példákat mondom, hogy jobban megértsed. Miután a benne lakók megvették az állam által épített lakásokat, kampányra lett a lakásvásárlásoknak. Volt olyan esztendő, hogy három lakás is tulajdonost cserélt; nincs ezzel semmi baj, lassan megszoktuk az új arcokat. Azért volt kellemetlen a sok változás, mert az összeszokott közösségbe olyan fazonok érkeztek, akikre semmilyen szinten nem lehetett számítani. Egy ideig Sanyi bácsitól kértük kölcsön a pisztolyfűróját, a helyébe költöző mukihoz már hiába mentünk.

A negyedik emelet egyik lakásába egy galaci fickó költözött, rendetlen, lármás ember, kiterjedt rokonsággal. Valami öt évig élt itt, kezdetben módos embernek látszott, aztán kiderült, hogy bankkölcsönből vett bútort, autót s egyebeket. Egy idő után egyre nagyobb tartozásai voltak a közkölt-ségek listáján, ami addig számít

magánügynek, amíg nem zavarja a szomszédait. Amikor a tulajdonosi társulás képviselője egy héten kétszer is eljött a tartozásai miatt, majd a banktól is jötték kíváncsi személyek, akkor már nagyon untuk a fickót. Egyszer csak eltűnt, többé nem láttuk. Utóbb derült ki, hogy az egyik havere megtanította: költözz a Kárpátoktól délre, ott aztán elvegyülsz a tömegben. Még hónapokig keresték a hitelezői, aztán valaki megvette a lakását, ügyvéden keresztül rendezve az adásvételt, kifizetve a tartozásait is.

Egy lakásba cégtulajdonos albérlők költöztek. Talán négy év múlva összepakoltak, elmentek. De nem szóltak sem a banknak, sem az üzletfeleiknek, hogy a cégük székhelyet változtatott, ezért még három év múltán is érkeznek levelek a volt címükre, amiket a postás hűségesen visszavisz 'a címzett ismeretlen' megjegyzéssel. A harmadik lakásba is be volt jelentve egy cég – amolyan 'mostoha sógor idegen komája' alapon –, de annak a tulajdonosai soha, egy órányit sem ültek a cég székhelyén. A lakást eladták, az új tulajdonosnak fogalma sem volt, hogy a cégbíróság nagykönyvében virtuális lakótársai is vannak. Nem érem fel józan ésszel, ezért kérdelem meg: hogyan lehetsé-

ges, hogy egy cég az aktáit ne a székhelyén, a nagykönyvbe bejegyzett címen tartsa. Olyan büntetést akasztanék az ilyenek nyakába, hogy rögtön megtanulnák a rendet.

A legújabb örültségről a március 29-i *Népújságban* olvastam. A kormány által adott fűtési támogatást bankkártyán kapnák meg a jogosultak, de bajok vannak, mert aszongya: »vannak olyan jogosultak, akik az előírások miatt háborognak, mert a fogyasztási helynek szigorúan egyeznie kell a személyiben szereplő laccímmel. Azok, akik egy ideje más laccímen élnek, ott fogyasztanak, de elmulasztották bejelenteni az új tartózkodási helyüket...« azok most megtanulják, hogy rendbe kell rakniuk a dolgukat. Panasznak helye nincs, viszontlátásra.”

A szerző kiegészítése. Ismerve a hazai kaoszt, még azt is el tudom képzelni: valaki úgy kap kormánytámogatást, hogy papíron minden stimmel, csak épp nincs rászorulva, mert a rokonai nevében három blokklakása van, külföldi diákoknak bérbe adva, azokból pedig annyit tejel, amennyit nem szűgyell. Csak értő szemmel kell figyelni a tévé híreit, az arra fogékonyak jó recepteket találhatnak a könnyű meggazdagodásra. Lelkük rajta...

Elefánttréning a Marosvásárhelyi Állatkertben

Mentális és egészségvédelmi foglalkozás

Március 26-án a Marosvásárhelyi Állatkertbe látogatott tapasztalatcsere több magyarországi – nemzetközileg is elismert – elefántgondozó. Többnapos ittlétük alatt különböző tréningeket tartottak marosvásárhelyi kollégáiknak. A csapat tagja volt Takács Zoltán (Mazsi), Magyarország legismertebb és legjobb elefántgondozója, továbbá Danó Kálmán, Csákvári Máté, Kálnoki Tamás főápolók és Szőregi Gergely vezető állatgondozó, aki évekig a Budapesti Állatkertben a Marosvásárhelyre került egyik elefánt, Hella gondozója volt. A tréninget követően Szőregi Gergely osztotta meg velünk a szakma titkait.

Vajda György

Elmondta, ahhoz, hogy egy ápoló a világ legnagyobb vadállatával olyan bensőséges kapcsolatot építsen ki, amelynek köszönhetően megfelelően irányíthatja, kommunikálhat vele, a születésétől kell követnie az életét. Féléves kortól lehet megszoktatni velük különböző vezényszavakat. Ahogy egy gyerekkel, az állatokkal is naponta kell foglalkozni, fejleszteni a készségeiket. Az elefántok gyorsan tanulnak, nagyon jó a memóriájuk, hosszú időre megjegyzik mindazt, amit megtanítanak nekik. Kétéves korukig el lehet érni, hogy minden tekintetben hallgassanak a gondozóra. Ennek a nyitja az, hogy partner-

ként, „barátként” kell közelíteni hozzájuk, nem szabad félni tőlük, mert ezt megérik. Ha pedig az állat elfogadja a gondozót, akkor ezáltal az ember a számára csordavezér lesz, és ezért követi.

A különböző műveltsorozatoknak fontos szerepe van az állat egészségi állapotának a megőrzésében, hiszen elsősorban azt kell megszoktatni velük, hogy rendszeresen engedelmeskedjenek, pl. amikor pata- és körömápolást kell végezni, hiszen ezáltal megakadályozható, hogy elterjedjenek a baktériumok, nem keletkeznek sipolyok. Továbbá fontos, hogy elfogadják a mosdatást, amikor nem tisztálkodhatnak saját maguk. Ugyanakkor a vezényszavakkal úgy kell irányítani az állatot, hogy ápoláskor ne álljon fenn balesetveszély.

Szőregi Gergely azt is elárulta, nem véletlenül jött kollégáival Marosvásárhelyre, hiszen a Budapestről hozták Hellát 2008–2014 között ő gondozta, ő volt, aki elkísérte hozzánk az állatot, és megtanította az itteni kollégáknak, hogy miként foglalkozzanak vele. Rendszeresen jártak Vásárhelyre egy ideig, legutóbb azonban hét éve voltak nálunk. Jó volt látni, hogy Hella megismerte egykori gondozóját, és jól reagált a tréningeken, a budapesti gondozóját ez nagyon megalapította.

Azt is megtudtuk, hogy Hellát Ázsiában a vadonból fogták be, hajóval hozták Európába mintegy 55 évvel ezelőtt. Egy cirkuszhoz vitték, 12 évig szórakoztatta a közönséget. Innen az emmeni állatkertbe került, ahol 20



évig tartották, majd 1996–2014 között Budapesten volt, 2014-től pedig a marosvásárhelyi állatkert egyik kedvence.

Azt is láthattuk a foglalkozáson, hogy angol, német és holland vezényszavakat ismert, ezt elsősorban a cirkuszi múltjából örökölte. A cirkuszi mozgáselemek mellett fontos volt, hogy az ápolásához szükséges vezényszavakat is elsajátítsa – mondta egykori gondozója.

Takács Zoltán elefántgondozó elmondta, főápoló volt Budapesten, majd a nyíregyházi állatkertben, ahol mind ázsiai, mind afrikai elefántokkal foglalkozott, de dolgozott Veszprémben, Győrben is. Több mint 50 elefánttal dolgozott, állatmentő akciókban is részt vett. Tekintettel arra, hogy Európában kevesebb az elefánt, az elefántgondozók egy nagy közösséget, „családot” alkotnak, és gyakran járnak egymáshoz tapasztalatcsere-re, tréningekre, hiszen ehhez a munkához másfajta tudásra is szükség van, még a tapasztaltabbak is folyamatosan képezik magukat. A legizgalmasabb elefántmentés az 1990-es évek balkáni háborújában volt, amikor az eszéki állatkertből mentettek ki egy elefántot úgy, hogy közben dúlt a szerb–horvát háború. Miközben egy régi cirkuszi kamionba hat órán át próbálták felrakni az elefántot, a fejük felett süvítették a golyók. Végül egy gyaloghídon „tuszkolták át” a 20 tonnás kamiont, hogy kerülő úton elérjék a magyar határt, ahonnan a pécsi állatkertig rendőri kísérettel érkezett meg a háborús menekült elefánt.

Takács Zoltán elmondta, jól ismeri Hellát, hiszen ő is gondozta, és kollégáival azért is jöttek, mert az elefánt 56 éves lett (az elefántok átlagéletkora 55–65 év), és kíváncsiak voltak arra, hogy milyen egészségi állapotban van. Örömmel tapasztalta, hogy jó kezében van, a gondozók jól végzik a munkájukat, és az állatkertben jó feltételeket biztosítanak ahhoz, hogy békés öregkort érjen meg.

Dr. Borka Levente állatorvos elmondta, állategészségügyi szempontok miatt fontos az elefántok körömápolása, ugyanakkor, mivel Hella idős, és előállhat az artrózis, a rendszeres tréninggel megelőzhető az ebből adódó gondok. Ugyanakkor az agyműködése szempontjából is fontos, hogy foglalkozzanak vele, hiszen ha gondolkodik a műveleteken, pszichésen is garantálható a hosszú élete. Még azt kellene elérni vele, hogy megengedje a vérvételt, hiszen a minták alapján lehet követni belső szerveinek az állapotát. Ehhez azonban még gyakorolni kell.

Szánthó János, a Marosvásárhelyi Állatkert igazgatója hozzátette, fontosak ezek a tapasztalatcserek. A marosvásárhelyi gondozók is voltak Budapesten, most pedig a magyarországi kollégákkal töltötték el több időt, ami alatt tanulhattak. Fontos az állatjóléti követelmények betartása, hiszen ha egy állat láthatóan jól érzi magát a kifutóban, akkor a látogatókhoz is másként viszonyul.

A fajfenntartási programban is részt vehetnek, ezért az ilyen tapasztalatcsereket nemcsak az elefántokkal, hanem más állatokkal is a lehetőségek szerint rendszeressé teszik.



Fotók: Vajda György

A 2050-re vállalt klímasemlegességhez

Energiahatékony épületek kellenek

Az Európai Parlament a minap elfogadta azokat az intézkedéseket, amelyek hatására felgyorsulhat az épületek korszerűsítése, illetve csökkenhet az energiafogyasztásuk és a kibocsátásuk.

A képviselők szerint az épületek energiahatékonyágáról szóló irányelv átdolgozására azért van szükség, hogy 2030-ra jelentős mértékben csökkenjen az uniós épületállomány üvegházhatásúgáz-kibocsátása és energiafogyasztása, 2050-re pedig egyáltalán ne jelentsenek környezeti terhet. A most elfogadott intézkedések ezt azzal segítik, hogy felgyorsítják az energiát rosszul hasznosító épületek felújításának ütemét, és javítják az energiahatékonyággal kapcsolatos adatok cseréjét.

2028-tól minden új épületnek kibocsátásmentesnek kell lennie

Ez a követelmény a közhatóságok tulajdonában álló, illetve az általuk használt vagy üzemeltetett új épületekre már 2026-tól érvényes lesz. Amennyiben az műszakilag kivitelezhető és gazdaságilag megvalósítható, napenergiát hasznosító technológiákkal kell ellátni az új épületeket 2028-ig, a jelentős felújításon áteső lakóépületeket pedig 2032-ig.

Ami a meglévő lakóépületeket illeti, energiahatékonyáguknak 2030-ra el kell érnie hozzá kell férniük. Ezek Európa szociálpolitikájának egyik legfontosabb elemévé váltak. A munkaidő hosszára vonatkozóan az EU olyan minimumfeltételeket állapított meg, amelyek minden tagországban alkalmazhatóak. Ennek megfelelően minden munkavállalónak egyéni jogokat biztosítanak, az egy héten ledolgozott órák száma maximum 48 óra lehet, egy évben legalább négy hét fizetett szabadsággal, pihenőidővel, szabályokkal az éjszakai munkára és a műszakos munkára.

Az új szabályok hatálya nem terjed ki a műemlékekre. Az uniós tagországok emellett mentességet adhatnak a követelmények teljesítése alól a különleges építészeti vagy történelmi értékük miatt hivatalosan védett épületeknek, a műszaki építményeknek, az időszakosan vagy ideiglenesen használt épületeknek, valamint a templomoknak és más imahelyeknek. Az állami szociális lakások szintén kivételt képezhetnek, ha a korszerűsítéssel elérhető rezsi-csökkenés amúgy nem ellentételezné a korszerűsítés költségei miatt megemelkedett bérleti díjat.

zálékát találjuk. A nem lakáscélú és középületek esetében ugyanezt a teljesítményszintet 2027-re, illetve 2030-ra kell elérni. Az energiahatékonyág javítása (ami a szigeteléstől kezdve a fűtésrendszer korszerűsítéséig több formában is megvalósulhat) akkor lesz esedékes, amikor az adott épületet értékesítik vagy jelentősen felújítják, illetve bérlemények esetében bérlováltáskor. A tagországoknak a nemzeti épületfelújítási terveikben meg kell határozniuk, hogy milyen intézkedésekkel kívánják elérni ezeket a célértékeket.

Támogatás a kiszolgáltatott helyzetben lévő háztartásoknak

A nemzeti épületfelújítási tervek elkészítésekor a kiszolgáltatott helyzetben lévő háztartásokra is gondolni kell, megkönnyítve számukra a vissza nem térítendő támogatásokhoz és más finanszírozási forrásokhoz való hozzáférést. A tagállamoknak ingyenes tájékoztató pontokat kell felállítaniuk és költségsemleges felújítási programokat kell indítaniuk. Fontos pénzügyileg ösztönözni az érdemi energiamegtakarítást eredményező mélyfelújítást, különösen a legrosszabb energiahatékonyágú épületek esetében. A kiszolgáltatott helyzetben lévő háztartásokra gondolva pedig célzott támogatásokról kell gondoskodni.

Az új szabályok hatálya nem terjed ki a műemlékekre

Az új szabályok hatálya nem terjed ki a műemlékekre. Az uniós tagországok emellett mentességet adhatnak a követelmények teljesítése alól a különleges építészeti vagy történelmi értékük miatt hivatalosan védett épületeknek, a műszaki építményeknek, az időszakosan vagy ideiglenesen használt épületeknek, valamint a templomoknak és más imahelyeknek. Az állami szociális lakások szintén kivételt képezhetnek, ha a korszerűsítéssel elérhető rezsi-csökkenés amúgy nem ellentételezné a korszerűsítés költségei miatt megemelkedett bérleti díjat.

A képviselők fontosnak tartják, hogy a tagországoknak – a felújítások gazdasági és műszaki megvalósíthatóságának, valamint a kivitelező szakemberek rendelkezésre állásának függvényében – kellő mozgásterük legyen az új célértékek kiigazítására az épületállomány egy korlátozott része esetében.

Ez a stratégia „több millió ember közérzetét javítja”

Ciarán Cuffe (Verts/ALE, Írország) jelentéstevő szerint „A rohamosan növekvő árak ráirányították a figyelmet az energiahatékonyágra és az energiatakarékossági intézkedésekre. Európa épületeinek energiahatékonyág-növelésével csökkenthetők a számlák és függésünk az energiaimporttól. Az irányelv célja az is, hogy csökkenjen az energiaszegénység, mérséklődjene a károsanyag-kibocsátások, és jobb egészségi feltételeket teremtsünk az emberek számára. Ez egy növekedési stratégia Európa számára, amely több százezer jó minőségű helyi munkalehetőséget teremt az építőiparban, a felújításokkal és a megújuló energiákkal foglalkozó ágazatokban, miközben több millió ember közérzetét javítja”.



Ciarán Cuffe

Fotó: Wikipédia

xxx

Miután az EP elfogadta a jelentést, megkezdődhet az egyeztetés a tagállamokkal a Tanácsban az irányelvjavaslat végső tartalmáról.

Az Európai Bizottság adatai szerint az Európai Unió belüli energiafogyasztás 40 százaléka, az üvegházhatásúgáz-kibocsátásnak pedig a 36 százaléka írható az épületek számlájára. 2021. december 15-én ezért az Európai Bizottság az „Irány az 55%!” klímavédelmi csomag részeként jogalkotási javaslatot fogadott el az épületek energiahatékonyágáról szóló irányelv átdolgozására. A 2021 júliusában elfogadott európai klímarendelet jogilag kötelező erejű kötelezettséget formált mind a 2030-as, mind a 2050-es célértékek eléréséből. (mózes)

Forrás: az EP honlapja (friss hírek, aktualitások)

Hogyan javítja az EU a munkavállalók jogait és munkakörülményeit?

Mit tesz a megfelelő munkakörülményekért?

Az EU számos, a foglalkoztatást érintő intézkedést hozott már annak érdekében, hogy biztosítsa Európa-szerte a szociális védelmet. Ezek többek között lefedetik a minimális követelményeket a munkakörülményekre vonatkozóan, érintik például a munkaidő hosszát, a részmunkaidős állásokat vagy a munkavállalók azon jogát, hogy minden munkájukat érintő fontos információhoz hozzá kell férniük. Ezek Európa szociálpolitikájának egyik legfontosabb elemévé váltak.

A munkaidő hosszára vonatkozóan az EU olyan minimumfeltételeket állapított meg, amelyek minden tagországban alkalmazhatóak. Ennek megfelelően minden munkavállalónak egyéni jogokat biztosítanak, az egy héten ledolgozott órák száma maximum 48 óra lehet, egy évben legalább négy hét fizetett szabadsággal, pihenőidővel, szabályokkal az éjszakai munkára és a műszakos munkára.

Az új foglalkoztatási formák védelme

Az elmúlt években sokat változott a munkaerőpiac az új technológiáknak és a digitalizációnak köszönhetően, ezzel pedig minden sokkal rugalmasabb lett, új típusú munkahelyek születtek több ideiglenes pozícióval és nem hagyományos állásokkal.

Hogy az EU így is meg tudja védeni a munkavállalók jogait, különösen azokat, akik a legkiszolgáltatottabb helyzetben vannak, a Parlament 2019-ben a munkakörülményekre vonatkozó új minimumfeltételeket fogadott el. Ez többek között kiterjed a próbaidő hosszára, amit hat hónapban maximalizáltak, a kötelező tréningekre, amit ingyenessé tettek, és megtiltotta a korlátozó szerződéseket. A képviselők jelenleg egy olyan irányelven dolgoznak, amely javítja a digitális platformok, például az Uber és a Deliveroo dolgozóinak feltételeit. A javasolt szabályok célja, hogy helyesen határozzák meg a platformon dolgozók foglalkoztatási státusát, hogy munkavégzési jogaik ezáltal védve legyenek.

A távmunka elmosta a különbséget a munka és a magánélet között

Bár a távmunka növelte a hatékonyságot és a rugalmasságot a munkáltatók és a munkavállalók számára, egyúttal elmosta a különbséget a munka és a magánélet között.

Azért, hogy a digitális eszközök kiterjesztett használata ne sértse a munkavállalók jogait, a Parlament olyan uniós törvény kidolgozását szorgalmazza, amely lehetővé teszi, hogy a munkaidőn kívüli időszakban következmények nélkül lecsatlakozzanak.

Minimálbér

2022 szeptemberében a képviselők elfogadták az első uniós jogszabályt a megfelelő minimálbérről. Az országok különböző kritériumokat alkalmazhatnak annak értékelésére, hogy a bérek megfelelőek-e – például összehasonlíthatják a béreket egy nemzeti áru- és szolgáltatáskosárral, vagy olyan széles körben használt referenciaértékekkel, mint a bruttó mediánbér 60%-a vagy a bruttó átlagbér 50%-a. A szabályok célja továbbá a kollektív tárgyalások előmozdítása és a munkavállalók jogainak érvényesítése.

A munkavállalók biztonsága és egészsége

A munkavállalók munkahelyi biztonságának és egészségvédelmének javítását ösztönző intézkedések bevezetéséről szóló uniós irányelv általános szabályokat fektet le az egészségvédelmi és biztonsági követelményekre vonatkozóan. Ezek érvényesek mind a privát, mind a közszférában, és meghatározza a munkáltatók és munkavállalók kötelezettségeit. Emellett speciális szabályokat állapít meg a veszélyes anyagokkal való érintkezés esetére, és akkor, ha a munkavállalók speciális kategóriába tartoznak (például terhes nők vagy fiatal dolgozók), ha különleges feladataik vannak (kézi tehermozgatás) vagy különleges munkahelyeik (halászhajók).

A Parlament arra vonatkozóan is elfogadott egy irányelvet, hogy még tovább csökkentsék a daganatos megbetegedéseket kiváltó rákkeltő anyagokat a munkahelyeken. 2022-ben a képviselőknek sikerült a reproduktív egészségre ártalmas anyagokat is belefoglalni az irányelv legutóbbi frissítésébe.

Az előregedő munkaerővel és a magasabb nyugdíjkorhataral együtt az egészségi problémák is megsokasodtak. 2018-ban ezért az EP elfogadta az arra vonatkozó intézkedéseket, amelyek elősegítik a munkavállalók vis-

szatérését egy-egy hosszabb betegség után, illetve a krónikus beteg vagy fogyatékkal élő személyek visszailleszkedését a munkahelyre.

2022 júliusában, az unió belüli mentálhigiénés problémák növekedésének közepette a Parlament arra szólította fel az uniós intézményeket és tagállamokat, hogy ismerjék el a munkával összefüggő mentális egészségi problémák magas szintjét, és találjanak megoldásokat a problémák megelőzésére.

A munka-magánélet egyensúlya és a nemek közti egyenlőség

A Parlament mindig is határozottan kiállt a nemek közti egyenlőség mellett.

A több egyenlő lehetőség biztosítása érdekében az EP 2019-ben új szabályokat fogadott el, amelyek célja, hogy segítsék a kisgyerekes szülőket, valamint a családtagjait gondozókat a munka és a családi élet sikeresebb összehangolásában. Ennek értelmében legalább 10 munkanap apasági szabadság jár, minimum 4 hónapos egyéni szülői szabadság, amelyből 2 hónap nem átruházható és fizetett, és évente 5 munkanap gondozói szabadság azok számára, akik súlyosan beteg vagy gondozásra szoruló családtagot látnak el.

A várandós anyák jogait a várandós munkavállalókról szóló irányelv foglalja össze, amely szerint legalább 14 hét anyasági szabadság jár mindenkinek, és két hét kötelező szabadság a szülés előtt és/vagy után.

A Parlament továbbá folyamatosan harcol a nemek közötti bérszakadék ellen, és a férfiak és nők nyugdíjkülönbségének csökkentéséért. Emellett számos intézkedést tett a megfélemlítés és a szexuális zaklatás ellen is. A Parlament és a Tanács által 2022 decemberében elfogadott új szabályok arra kényszerítik a vállalatokat, hogy tegyék közzé a fizetési információkat, ami megkönnyíti a munkavállalók fizetéseinek összehasonlítását, és felfedi a nemek közötti bérszakadékokat.

A munkavállalók EU-n belüli mozgástere

A társadalombiztosítási jogosultság tagországok közötti koordinációjának köszönhe-

tően az európaiakkal akkor is megkapják a nekik járó egészségügyi és szociális ellátást, ha elköltöznek egy másik tagállamba. Ennek megfelelően a betegszabadság, az anyasági/apasági szabadság ugyanúgy kijár mindenhol, a munkanélküliségi és egyéb hasonló támogatásokról pedig jelenleg is zajlanak a tárgyalások.

2019-ben az EP elfogadta az Európai Munkaügyi Hivatal felállításáról szóló terveket is, mely abban segíti a tagállamokat és az Európai Bizottságot, hogy egyszerűbben tudják adaptálni az uniós szabályokat a foglalkoztatásra és a társadalombiztosítási rendszerek koordinációjára vonatkozóan.

A vállalatok kiküldetésre küldhetik munkavállalóikat, ezért az EU ezeknek a munkavállalóknak is biztosítani kívánja a jogait. 2018-ban fogadtak el erre vonatkozó szabályokat, amelyek ugyanannyi munkáért ugyanannyi fizetést biztosítanak a kiküldetésben lévő dolgozóknak, mintha az eredeti munkahelyükön dolgoznának.

Szociális párbeszéd

A szociális partnerek – a szakszervezetek és a munkaadói szervezetek – az úgynevezett szociális párbeszéd keretében, konzultációk és véleményezés által vesznek részt az európai szociális és foglalkoztatáspolitikai alakításában, illetve konkrét ügyekben keretmegállapodásokat is tárgyalhatnak.

Az EU szeretné, ha a munkavállalókat is bevonná vállalatuk döntéshozatalába, és általános keretet hozott létre a munkavállalók tájékoztatáshoz és konzultációhoz való jogára vonatkozóan.

Az uniós szabályok előírják, hogy tömeges elbocsátások esetén a munkáltatóknak tárgyalniuk kell a munkavállalók képviselőivel. Transznacionális szinten a munkavállalókat az Európai Üzemi Tanácsok képviselik. Ezen a testületen keresztül a vezetőség tájékoztatja a munkavállalókat, és konzultál velük minden olyan jelentős uniós szintű döntésről, amely hatással lehet a foglalkoztatásra vagy a munkakörülményekre. A képviselők a szabályok frissítését szeretnék, hogy megerősítsék az európai üzemi tanácsok szerepét. (EP-aktualitások)

Vádat emeltek a CFR árufuvarozási üzletágának volt vezetői ellen

Vádat emelt a szervezett bűnözés és terrorizmus elleni ügyészség (DIICOT) az állami vasúttársaság árufuvarozási üzletágának (CFR Marfă) volt vezetői ellen, akiket azzal gyanúsítanak, hogy bűnszervezetbe tömörülve, valós értékénél alacsonyabb áron adtak el leselejtezett tehergagyonokat, több mint 7,5 millió eurós kárt okozva az államnak.

A vádhatóság szombati közleménye szerint a CFR Marfă akkori vezérigazgatója és több vezető beosztású alkalmazottja 2014-ben bűnszervezetet hozott létre különösen súlyos következményekkel járó sikkasztás és pénzmosás elkövetése céljából.

A CFR Marfă döntéshozói 2450 tehergagyon forgalomból történő kivonását, leselejtezését hagyták jóvá, és valós értékük töredékéért kínálták eladásra őket a bukaresti értéktőzsdén. A vasúttársaság 2016 augusztusában kötött szerződést a leselejtezett vasúti kocsik értékesítéséről egy Călărași megyei hulladékhasznosító céggel, amely vashulladék áron – az Evz.ro hírportál szerint tonnánként 120 euróért – vette át a tehergagyonokat, amelyek valójában sokkal értékesebb (tonnánként 175 euró értékűre becsült) öntöttvasat és (tonnánként 219 euró értékű) acélt tartalmaztak.

A 35 ezer tonna acélt és 16,6 ezer tonna öntöttvasat a hulladékhasznosító cég később több mint kétszeres áron, tonnánként 255-260 dollárért értékesítette. A gyanúsítottak ellen 2017-ben indított bünvádi eljárást a DIICOT Temes megyei kirendeltsége.

A vádhatóság most 35 gyanúsítottat – köztük a CFR Marfă volt vezérigazgatóját, fejlesztési igazgatóját, művelési és értékesítési vezetőit, osztályvezetőit, mérnököket és könyvelőket, valamint több libanoni állampolgárt – állított bíróság elé, a kár fedezeteként pedig 76 bukaresti, Călărași, Dâmbovița, Prahova, Konstanca, Gorj, Hunyad, Iași, Ilfov és Galac megyei ingatlan helyezett zár alá.

Az ügyet a Temes megyei törvényszék tárgyalja. (MTI)

Környezettudatosító programokra lehet pályázni

„Hétfőtől pályázhatnak a civil szervezetek az iskolákkal és az önkormányzatokkal partnerségben fiataloknak szóló környezeti nevelési és tudatosító programokra. Olyan pályázatokat támogatunk, amelyek több témát érintenek a légszennyezéstől, a hulladékgazdálkodáson és a megújuló energián át a természetvédelmi területek megismeréséig. Ez az első országos finanszírozású program Romániában, amelynek célja, hogy a fiatal generációkkal a gyakorlatban is megismertesse a környezetvédelem szerepét, a különböző emberi tevékenységek hatását a környezetre. A program célja egyúttal a helyi szintű együttműködések segítése, amelyeken keresztül a civil szféra az önkormányzatokkal közösen tájékoztatja és neveli a lakosságot a környezettudatos életmódra” – közölte Tanczos Barna környezetvédelmi, vízügyi és erdészeti miniszter.

A program keretében bármely civil szervezet pályázhat, amely a projekt lebonyolítására partnerséget köt egy önkormányzattal és/vagy oktatási intézménnyel. Azok a pályázatok kapnak finanszírozást, amelyek legalább 70%-ban a 6 és 18 év közötti fiatal korosztálynak szólnak. Az elbírálásnál ugyanakkor pluszpontot jelen, ha 500 személynél többet vonnak be a programokba, teljes egészében a fiatal korosztálynak szólnak, és minél több környezetvédelmi témát érintenek.

A támogatási összeget tanulmányi utak, táborok, előadások megszerzésére, oktatóanyagok kiadására, videóanyagok készítésére, internetes alkalmazások fejlesztésére, a programot lebonyolító személyzet bérezésére, illetve a szükséges fogyóanyagokra és felszerelésekre is lehet fordítani, a pályázati útmutatóban meghatározott arányban.

Pályázni április 3-ától május 3-áig lehet a Környezetvédelmi Alap internetes felületén. A program összköltségvetése 150 millió lej, egy pályázat maximum 500 ezer lejes támogatást kaphat. (RMDSZ-tájékoztató)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049)

ÜGYINTÉZÉS. CÉGEK, EGYESÜLETEK alapítása. Tel. 0729-567-876. (19138-I)

B KATEGÓRIÁS HAJTÁSI JOGOSÍTVÁNNYAL rendelkező személyt alkalmazunk ÁRUKIHORDÁSRA. Tel. 0728-169-805, 0722-383-216. (67148-I)

TÖBB MINT 30 éves régiséggel rendelkező VILLAMOS PROFILÚ KFT. MÉRNÖKÖKET alkalmaz. Önletrajzokat várunk az office@napa.ro e-mail-címre. (67170-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

RABLAPROGRAMBA illő autót vásárolok, az elszállítását és forgalomból való törlését vállalom. Tel. 0748-882-828. (19159-I)

ELADÓ 10 ha termőföld Szentpál községben. Tel. 0740-527-205. (19094)

ELADÓ tűzifa. Tel. 0756-400-258. (19208)

MINDENFÉLE

CÉG 10% kedvezménnyel vállal háztetőkészítést, tetőjavítást, cserépforgatást, építkezési, beltéri munkát stb. Tel. 0774-574-527. (19259)

FAMETSZÉS, favágás, permetezés. Tel. 0770-621-920. (19259)

LÉPCSŐHÁZFESTÉST vállalom. Tel. 0771-605-189. (19209-I)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (19093)

KERÍTÉST készítünk, javítunk, házbontást vállalom. Tel. 0774-574-527. (19259)

TAKARÍTUNK, elszállítunk bútort, törmeléket, begyűjtünk ócskavasat, vállalom a szállítást is. Tel. 0747-816-052. (19173)

VÁLLALUNK: bádógosmunkát, tetőfedést Lindab lemezzel, ácsmunkát, kisebb-nagyobb építkezési munkát. Garantált minőség, korrekt árak. Tel. 0756-452-584, Nagy Tamás. (19252-I)

VÁLLALUNK: háztetőkészítést cserépből vagy lemezből, hidroizolációt, meszelést és bármilyen javítást. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0756-825-935, Csaba. (19255-I)

MEGEMLEKEZÉS

„Köszönjük neked Uram, hogy Ő a miénk volt, és az is marad, mert aki szerettei szívében él, az nem hal meg, csak távol van.” (Szent Ágoston)

Fájó szívvel emlékezünk április 4-én AMBRUS MAGDOLNÁRA szül. Szombath, akit 4 éve veszítettünk el. Emlékét szeretettel őrzi családja. (p.-I)

Bánatos szívvel emlékezünk április 4-én drága sógorunkra, GERGELY JÁNOSRA (Öcsi) hirtelen eltávozásának első évfordulóján. Jóságát, áldott, szép emlékét szívébe zárva őrizzük. Hiányzol! Nyugodj békében! Szabó Imre és családja. (-I)

„Messze vagy már tőlem, de nem vagyok árva, mert itt vagy velem, a szívembe zárva. A te szíved már nem fáj, de az én bánatom nő, mert nem hoz enyhülést a múltó idő.”

Összetört szívünk mély fájdalommal emlékezünk özv. MOLNÁR JÓZSEFNÉ szül. SIMON ROZÁLIA volt kereskedőre

április 4-én, amikor 8 éve a kegyetlen halál elragadta közülünk.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Emlékét őrzi bánatos lánya, Ildikó, veje, Csaba, unokája, Betike, sógora, Sándor.

Nyugodj békében, drága Édesanyám!

Édesapámmal együtt vannak immár.

Ha a mennyből látják, hogy boldogul családjuk, biztosra veszem, hogy lesz békés, örök álmuk. (19256-I)

Nem vársz már minket ragyogó szemekkel, nem örülsz már nekünk szerető szíveddel.

De hisszük, hogy égi otthonodban békére leltél, hisz te a jónál is jobbat érdemeltél.

Kedves emléked szívünk őrzi, s mindenért, mi voltál, örök hálánk!

Szívünkben soha el nem múló fájdalommal emlékezünk április 4-én

GERGELY JÁNOSRA

halálának első évfordulóján.

Drága emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei. (19292-I)



ELHALÁLOZÁS

„Tied a csend, a nyugalom, miénk a könny, a fájdalom. Akartunk mi annyi jót és szépet, de a sors életünkben mindent összetépett.”

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, nagyapa, após, testvér, nagybácsi, apatárs, sógor, rokon, szomszéd és jó barát,

id. MIHÁLY LÁSZLÓ

a börgyár volt munkatársa

2023. március 31-én elhunyt.

Utolsó útjára 2023. április 4-én, kedden 13 órakor kísérik a marosvásárhelyi római katolikus temető felső kápolnájából.

A gyászoló család. (19284-I)

„Nem múlnak el ők, akik szívünkben élnek, hiába szállnak álmok, árnyak, évek.”

Fájó szívvel tudatjuk, hogy drága szüleink, nagyszüleink, dédszüleink,

DR. KATONAI BÉLA

és neje,

KATONAI LENKE MAGDOLNA szül. Csutak

földi maradványait 2023. április 6-án, csütörtökön 12 órakor helyezzük örök nyugalomra a marosvásárhelyi református temető cinterméből, katolikus szertartás szerint.

A gyászoló család. (19289-I)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, nagyapa, testvér, após, unokatestvér, rokon és jó szomszéd,

SÁNTHA GÁBOR

folyó hó 31-én, életének 62. évében elhunyt.

Drága halottunk temetése április 4-én, kedden 14 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben, katolikus egyházi szertartás szerint.

A gyászoló család. (19291)

RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Szomorú szívvel búcsúznunk egykori osztálytársunktól, TÖRÖK ALBERTTŐL, aki 2023. március 30-án végleg eltávozott közülünk.

A közelgő hatvanéves érettségi találkozókon padja üres marad, csak szívünkben vihetjük tovább szelíd természetének és jóságos szívének emlékeztetét.

Kívánunk neki békés nyugodalmat, szeretteinek vigasztalódást.

Az 1963-as tanévben Nyáradszeredában érettségizett osztálytársai. (19286)

2023 évad
www.marosme.ro

SARGA RÓZSA

JÓKAI MÓR REGÉNYE NYOMÁN

RENDEZŐ-KOREOGRÁFUS
KÖNCZEI ÁRPÁD

2023. 04. 05.
19:00 óra

MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES ELŐADÓTERME

CONSILIUL JUDEȚEAN MUREȘ MAROS MEGYEI TANÁCS



MCA Health Care
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alapról származó összeggel áprilisa ártámogatott (ingyenes) orvosi analízisek elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7–19 óra között.

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



Tova Friedman-
Malcolm Brabant
Auschwitz lánya



Visky András
Kitelepítés

Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

METSZET

MINDEN KEDDEN
21 ÓRÁTÓL

Antal Joós Erikával

Marosvásárhelyi Rádió Románia

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM

FONTOS TELEFONSZÁMOK

- Romtelecom-tudakozó - információ - 118-932
- általános - 118-800
- Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás): 112
- Rendőrség - 0265/202-305
- SMURD (betegekkel kapcsolatos információk) - 0265/210-110
- Sürgősségi szolgálat: - gyermekeknek - 0265/210-177
- Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal - 0265/268-330
- GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthongondozó szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110
- Optika-Optofarm - 0265/212-304 - 0265/312 436 - 0265/250-120 - 0265/263 351
- Optolens szemsebészet - 0265/263-351
- Marmed - 0265/250-344
- járóbeteg-rendelő: - 0756-468-658 - 0729-024-380
- Labor - 0751-114-307
- e-mail: marmed@marmed.ro, www.marmed.ro
- Dora Optics - 0733-553-976
- Dora Medicals - 0265/212-971
- Radiológia, echográfia
- Dr. Jeremiás István - 0265/222- 446
- Emma vendéglő, hidegtálak készítése - 0740-083-077 - 0365/404-664
- Prefektúra - 0265/266-801
- RDS–RCS - 0365/400-401 - 0365/400-404
- Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929
- vidék - 0265/929
- Delgaz Grid - 0265/200-928 - 0800/800 928
- Aquaserv: - hideg víz-csatorna - 0265/215-702
- közönségszolgálat - 0265/208-888
- központ - 0265/208-800 - 08008 208-888
- Fogyasztóvédelmi hivatal - 0265/254-625
- Vasútállomás - 0265/236-284
- Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás Nemzetközi halottszállítás - 0265/215-119 - 0744-282-710
- Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) - 0265/263-865
- 0265/263-865 koporsók, kellékek, - 0745-606-215
- koszorúk - 0745-606-269
- és halottszállítás - 0758-047-604
- Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 - 0265/262-907

Méltányos reklámdíj fejében
állandó szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.
Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es
telefonon.